

— R ý m a ř o v s k ý —

horizont

SVČ

RÝMAŘOV

Čtrnáctideník regionu Rýmařovska

číslo 4/2016

vyšlo 26. 2. 2016

cena 15 Kč



Zástupci města se sešli v hotelu Slunce s místními podnikateli



Budeme k zubaři dojíždět? Proč ve městě chybějí stomatologové



ročník XVIII.



Město podalo žádost o dotaci na výsuvné hlediště v SVČ



V Malé Morávce založili novou Charitu svatého Martina



Neila bodovala na Hvězdě Orientu

Jarní prázdniny v SVČ

SVČ Rýmařov připravilo na jarní prázdniny program pro děti, které mají šikovné ruce a sportovního ducha. V keramické dílně se tvořilo z hlíny, papíru, textilu nebo přírodnin, v technické dílně se vyráběly modely, sportovci měřili síly na horolezeckých i lukostřeleckých závodech. ZN



Karneval na leď

V sobotu 13. února uspořádala místní organizace ČSSD na zimním stadionu v Rýmařově dětský karneval na bruslích. Na stadion přišly v doprovodu rodičů tři desítky dětí v pohádkových i zvířecích maskách. Karneval plný soutěží vyvrcholil vyhlášením nejkrásnějších masek. JiKo



Pár slov... o přestupném roce

My „starší“, pro které pojem minulé století znamenal dobu opravdu dávno minulou – devatenácté století, éru habsburského útlaku a vlády císaře Franze Josefa, revolučních let 1848–1849, národního obrození, Boženy Němcové a její *Babičky*, „šestašedesáté války“ prusko-rakouské s kanonýrem Jabůrkem – jsme se ocitli v situaci, kdy jsme větší část svého života prožili v „novém minulém“, tedy dvacátém století. Často jsme se dohadovali o tom, kdo či co přežije a nepřežije rok 2000. Mnozí jsme zaplatpánbůh přežili a tiše se radujeme. A je to už víc než 15 let! A v letošním roce opět dostáváme „dárek“ – virtuální jeden den navíc. Je to v jednadvacátém století už počtvrté. Ano, je opět přestupný rok – rok, ve kterém se dostane ke slovu datum 29. února.

Historie přestupných dnů sahá až do starověkého Egypta, kde byl v roce 238 př. n. l. zaveden dodatečný den každý čtvrtý rok. V roce 45 př. n. l. zavedl Julius Caesar stejné počítání do kalendáře používaného v Římě (proto označení juliánský kalendář). Za součást tohoto kalendáře se považuje i křesťanský letopočet, který byl ale zaveden až o řadu staletí později.

Přestupný den se používá v tzv. solárních kalendářích (juliánském i gregoriánském) k vyrovnávání rozdílů mezi délkami kalendářního a tropického roku. V juliánském kalendáři má kalendářní rok 365 dní a je určen počtem dní, tj. otočení Země kolem své osy. Tropický rok je dán dobou oběhu Země kolem Slunce, který ovlivňuje střídání ročních období. Ten má délku 365,24219 dne, tedy zhruba o čtvrt dne déle než rok kalendářní. K vyrovnání tohoto rozdílu slouží právě přestupný rok, čímž se docílí hodnoty 365,25 dne na rok. To ale není přesná délka tropického roku, a tudíž se tím disproporce zcela nevyrovnává.

Kvůli nahromaděným rozdílům byl v roce 1582 dekretem papeže Řehoře XIII. kalendář reformován na tzv. gregoriánský, používaný dodnes. Rozdíl mezi kalendářním a slunečním počátkem roku tehdy dosáhl 10 dní a rok 1582 byl o těchto 10 dnů zkrácen. Počet přestupných let byl zredukován tak, že roky dělitelné stem jsou přestupné pouze v případě, že jsou zároveň dělitelné čtyřmi sty. Tím se docílí průměrné hodnoty 365,2425 dne na rok. V našem stávajícím kalendáři se přestupný den vkládá jako 29. únor. Na hvězdný rok se nebere zřetel, odchylka kalendáře od tropického roku je zcela zanedbatelná. (Rozdíl oproti skutečnosti, který by naši potomci (!!!) měli za této situace řešit, bude za 100 tisíc let představovat 31 dní – to už nás ale opravdu nemusí zajímat.) Snahy o vytvoření tzv. věčného kalendáře, kde by odchylka neexistovala, mají spíše akademickou povahu. Přestupný rok tedy máme v našem kalendáři vyřešen a nečiní žádné větší problémy. Spíše může potěšit sice velmi malou, ale zato výjimečnou skupinu lidí. Devětadvacátý únor může slavit (se čtyřnásobnou intenzitou) asi každý patnáctistý občan (tedy asi pět až šest obyvatel našeho města), ale ještě výrazněji celkem 165 mužů v naší republice s legendárním jménem Horymír. V okrese Bruntál jsou tři nositelé tohoto jména, v našem městě však žádný dědic hrdiny na Šemíku není. Co není, může ale být...

Užívání úžasně pokročilých elektronických komunikačních a dalších prostředků a koordinaci mezi nimi však docela překvapivě komplikuje jiný fenomén – přestupná sekunda. Tou je jednosekundová oprava nepravdělně aplikovaná v systému měření času UTC (koordinovaný světový čas) založeném na atomových hodinách (měří čas na základě rezonanční frekvence atomů). Cílem přestupné sekundy je udržovat tento systém synchronní s nepravdělnou rotací Země, na které je založen běžný občanský čas (střední sluneční čas). Přestupná sekunda se uplatňuje nepravdělně v době, kdy odchylka překročí rozmezí ±0,9 sekundy. V případě potřeby se pak přestupná sekunda zavádí obvykle 31. prosince nebo 30. června o půlnoci. Nejčastější interval mezi dvěma zavedeními přestupné sekundy je 18 měsíců, naposledy se to stalo 30. června 2015.

Přestupná sekunda přináší problémy u některých systémů závislých na přesném měření času. Typickým příkladem je časová základna GPS (globální polohovací systém), která běží kontinuálně bez vkládání přestupných sekund. Za dobu existence GPS se do současnosti nashromáždil rozdíl 17 sekund mezi časem GPS a UTC. Rozdíl je ale

samozejmě v přijímačích při zobrazení kompenzován. Naše radiem řízené hodiny si čas upraví samy, hnidopiši s přesnými digitálními hodinkami tak musí učinit ručně. Nás ostatní však přestupná sekunda nijak netrápí.

A tak si 29. února připijme na to, že je to všechno tak chytře vymyšleno, a ze solidarity s těmi, co na svůj svátek nebo narozeniny budou muset zase čekat čtyři roky.

M. Marek

V tomto čísle najdete

Aktuálně z města

Starosta seznámil podnikatele se záměry města str. 4

Odbory MěÚ informují

Dočkají se řidiči opravy silnice do Jamartic, co bude se starým kinem a jaké hlavní investice čekají město letos? str. 5

Zdravotnictví

Málo zubních lékařů? str. 5

Gynekologické oddělení Podhorské nemocnice spustilo internetovou poradnu str. 6

Školství

Úspěchy žáků v naukových soutěžích str. 7

Zatím nejlepší výsledek na soutěži barmanů str. 7

Policejní zápisník

Policejní zaznamenala pokles trestné činnosti, nehod přibýlo str. 8

Městské muzeum a Galerie Octopus

Muzeum získalo výjimečný dokument k dějinám textilnictví, cechů a spolků str. 9

Infoservis SVC

Neila bodovala na Hvězdě Orientu str. 11

Moravskoslezský kraj informuje

Cestujícím pomohou v orientaci další světelné informační panely str. 13

Jazzclub

Valentýn s česnekovou příchutí str. 14

Připomínáme si – 70. výročí odsunu a dosídlení pohraničí

Ludmila Šutáková: Byla jsem první českou zákyň v Ryžovišti str. 16

Z okolních obcí a měst

Škola ve Staré Vsi má novou učebnu s hernou str. 17

Štědrost zakoření i pod horami na Rýmařovsku str. 18

Dřevorubec z Vrbna chce pěšky zdolat šest tisíc kilometrů str. 18

Můj šálek čaje

Hannah Kentová: Agnes str. 20

Naše listárna

Rý jako Ryo str. 21

Užitečná informace

Aukce dTestu na dodavatele energií zná svého vítěze str. 21

Zajímavosti z přírody

Chov zvěře v oborách str. 23

Sport

Výsledky hokejových zápasů str. 24

Turnaj seniorů v ledním hokeji str. 24

Foto na titulní straně:

Miloslav Marek – předjarní Podolský potok

Aktuálně z města

Starosta seznámil podnikatele se záměry města

Zástupci města se ve čtvrtek 18. února sešli v hotelu Slunce s místními podnikateli.

Starosta Petr Klouda a místostarostka Marcela Staňková přivítali představitelé rýmařovských firem. Starosta v krátkosti přiblížil současný vývoj ve městě, zejména přípravu budoucích investic. „Na počátku volebního období jsme si stanovili čtyřicet cílů, dnes jich je už čtyřiačtyřicet, z toho čtrnáct je v současné době hotových. Jde o investice, které by měly zpříjemnit život obyvatel Rýmařova. Letos bychom chtěli zrealizovat asi deset investic, jedná se převážně o dopravní stavby – rekonstrukci komunikací na Hornoměstské a Lidické ulici a v ulici Na Stráni, dále rekonstrukci parkoviště za Pasáží Hrádek, vybudování chodníku v Ondřejově a další. Letos by mělo město proinvestovat asi 45 milionů korun,“ přiblížil plán investic starosta.

Podnikatelé se dověděli, že by město ve spolupráci s Bytermem mělo v letošním roce zahájit novou etapu zateplování městských domů v objemu 30 milionů korun s výrazným podílem dotací, o které se bude město ucházet. Půjde především o domy na Okružní a Opavské ulici a některé podnikatelské subjekty ve městě by se mohly podle starosty na těchto investicích aktivně podílet. Starosta dále zmínil téma starého kina nebo zimního stadionu. „Ve hře stále zůstává zastřešení zimního stadionu, na které ovšem v současné době nebyl vyhlášen žádný dotační program. Celková investice vyjde na 25 až 30 milionů korun, možná bychom našli i levnější variantu,“ uvedl starosta a pokračoval: „Z velkých investic nás čeká vybudování inženýrských sítí pro čtrnáct bytových celků poblíž hřbitova v Edrovičích. Půjde o velmi nákladnou akci, která je přitom málo dotovaná.“

Zazněla důležitá informace o obsazení průmyslové zóny. Starosta řekl, že v dnešní době je průmyslová zóna v podstatě obsazena. Novým zájemcem, který by zde měl začít podnikat, je firma Styroprofil, dceřiná společnost firmy Styrotrade. „Tato firma se přemístí z Bruntálu do Rýmařova a měla by nabídnout práci 70 až 100 lidem. Druhou firmou je Logaritma, která sem bude přesouvat část své výroby z Mohelnice.“



„Letos by měla nabídnout práci asi pětadvaceti lidem a do dvou let by se její provoz měl rozšířit,“ informoval starosta. Dodal, že městu zůstanou menší prostory pro vybudování dalších průmyslových zón, například za teplárnou nebo naproti sběrnému dvoru na ulici 8. května. Město se rovněž uchází o průmyslovou zónu po Vladimíru Erbenovi a vykoupilo blízkou ubytovnu, která by měla být přebudována na byty sociálního bydlení.

Petr Klouda poděkoval podnikatelům za to, že se účastní investičních akcí a sami se zapojují do nejrůznějších programů, popřál jim pevné zdraví, štěstí, prosperitu, aby se jim v regionu dařilo.

Setkání podnikatelů pokračovalo neformální diskusí. Zástupci firem se vzájemně informovali o problémech v jednotlivých oborech. Shodli se, že chybí lidské zdroje a sehnat dnes zaměstnance některých profesí je velký problém. Některé dělnické profese se shánějí snáz než například profese technické, projektový specialista, seřizovač CNC strojů a podobně. JiKo

Finanční úřad pro Moravskoslezský kraj, územní pracoviště v Bruntále, připravuje na březen 2016

výběr daňových příznání k dani z příjmů ve vybraných obcích

Místo a termín konání výběru daňových příznání

Středisko volného času Rýmařov

středa 30. března 2016 od 12:00 do 17:00

pátek 1. dubna 2016 od 10:00 do 14:30

Chcete nás?



V útulcích po celé republice čeká na svou šanci plno štěňat i dospělých psů. Pokud nepotřebujete pejska z encyklopedie, ale hledáte věrného přítele, zkuste hledat v útulcích.

Provizorní záchytný kotec pro nalezené a opuštěné pejsky má i Rýmařov. Ve spolupráci s městskou policií a Městskými službami Rýmařov představujeme aktuální „nalezenec“, kteří čekají na svého pána nebo na nového lidského kamaráda.

Ztracený kříženec, jehož fotografii jsme uveřejnili v lednovém čísle, se už vrátil domů a nyní přebývá v dočasném domově další čtyřnohý přítel. Středně velký pes, nejspíš kříženec vlčáka s malou rasou, věkem spíše dospělý psí mládenec, je zbarvený do hněda s bílou náprsenkou, poměrně plachý a bojácný zřejmě z útrap, které ho na jeho pouti potkaly. Povahově je velice přátelský a milý, vděčný bude za každé dobré slovo i pohlázení. Může být nejen výtečným rodinným společníkem a kamarádem dětem, ale bezpochyby i skvělým hlídačem. Pokud vám není osud psího přítele lhostejný, dejte mu druhou šanci.

Zájemci mohou kontaktovat odpovědnou osobu – Pavel Ujfalúši, Městské služby Rýmařov, tel.: 737 241 052 nebo 554 254 333. JiKo



Odbory MĚÚ informují

Dočkají se řidiči opravy silnice do Jamartic, co bude se starým kinem a jaké hlavní investice čekají město letos?

Otázky v titulku článku a jim podobné řeší v našem městě odbor regionálního rozvoje společně s městem Rýmařov a dalšími odbory, kterých se tato problematika dotýká.

Asi každého občana zajímá rozvoj města – kdy z komunikace zmizí řidiči proklínané díry, kde se postaví nové dětské hřiště, chodník, parkoviště nebo potřebná retenční nádrž. Tyto investice má na starosti odbor regionálního rozvoje, který si podle slov vedoucího Ing. Miroslava Sigmunda lidé pletou s odborem stavebního úřadu. Odbor regionálního rozvoje má na starost veškeré investice města Rýmařova a jeho částí, dále komunikace a místní hospodářství. Kromě toho připravuje, koordinuje a realizuje strategické dokumenty města, podílí se na koncepci rozvoje regionu, zajišťuje přípravu a administraci projektů dotovaných z fondů Evropské unie, ministerstev, státních fondů a ostatních poskytovatelů dotací. Ve správním obvodu poskytuje informace obcím a občanům o rozvojových programech a koncepčních záměrech regionu, zajišťuje metodickou pomoc obcím při získávání finančních dotací, spolupracuje na přípravě rozvojových projektů s předpokládanou spoluúčastí města, sleduje a vyhledává aktuální dotační tituly.

V letošním roce by měl odbor regionálního rozvoje hospodařit s celkovou částkou cca 30 milionů korun, které budou využity převážně na opravy komunikací.

„Hlavní investicí města bude letos rekonstrukce komunikace na Hornoměstské ulici včetně parkoviště pod nemocnicí a části komunikace na Lidické ulici. Další důležitou investicí bude rekonstrukce parkoviště v lokalitě Hrádku v návaznosti na Pasáž Hrádek a také oprava komunikace v ulici Na Stráni po výměně plynovodu a kanalizace,“ sdělil Miroslav Sigmund.

Na pozici vedoucího odboru působí třetí rok a na otázku, co považuje při své práci za nejtěžší, odpověděl, že určitě veřejné zakázky a výběrová řízení. Náročná, hlavně časově, je také administrace dotací, z posledních investic třeba u rekonstrukce autobusového stanoviště a Školního náměstí.

Město má zájem pokračovat i ve výstavbě hřišť. V plánu je například dopravní hřiště v areálu základní školy na ulici 1. máje. Vedoucí odboru regionálního rozvoje doufá, že se na tento projekt podaří získat finance z některého dotačního programu. Připravuje se také výstavba dětského hřiště na sídlišti Dukelská, na které je již zpracována projektová dokumentace s rozpočtovou cenou 1 080 tis. Kč. Město chce zkusit zajistit spolufinancování prostřednictvím Nadace ČEZ, jelikož v současné době není na tento typ projektu možné získat dotaci z jiného programu. *„Chceme také podat žádost o výstavbu chodníku v Ondřejově, který by mohl být dotován z Integrovaného regionálního operačního programu (IROP). Vedl by od horní zastávky autobusu po levé straně směrem dolů a končil by pod budovou bývalé školy,“* doplnil Miroslav Sigmund.

Další tolik diskutovanou investicí je rekonstrukce starého kina. Snaha města nabídnout budovu za korunu kraji, aby ji zrekonstruoval pro Základní uměleckou školu Rýmařov a zároveň na multifunkční



prostor pro další spolky – muzikanty, divadelníky a jiné – vyšla na prázdno. *„Před několika dny jsem obdržel informaci, že kraj budovu bývalého kina nechce. Touto problematikou se teď budou zabývat jednotlivé komise města, které navrhnou konkrétní řešení a pak jej předloží radě města a zastupitelstvu,“* doplnil vedoucí odboru regionálního rozvoje.

V souvislosti s optimálním řešením kvalitního divadelního prostoru se nabízí otázka, zda bude mít v dohledné době Středisko volného času již dříve zvažované zásuvné hlediště. I v této otázce se snad blýská na lepší časy. Žádost o dotaci na projekt výsuvného hlediště v SVČ za cca 3,1 milionu byla podána v rámci česko-polského programu přeshraniční spolupráce a je reálná možnost, že město obdrží 50 % z celkových nákladů. *„Jednalo se o více variantách hlediště, jedna z nich měla kapacitu 162 míst, a pokud by dotace byla přidělena ještě letos, mohlo by hlediště začít sloužit svému účelu ještě v letošním roce. Nechci ovšem předjímat, touto problematikou se zabývá odbor školství a kultury,“* doplnil Miroslav Sigmund.

Už několik let slibuje kraj, že uvolní prostředky na opravu komunikace Rýmařov – Velká Štáhle. Prozatím se nic neděje. Snad se konečně štěstí usměje i na tuto proklínanou silnici. Podle informací vedoucího odboru regionálního rozvoje by se letos mělo začít s rekonstrukcí. Oprava bude realizována ve třech etapách a první část by měla končit před Jamarticemi.

Jaké má Miroslav Sigmund přání na závěr: *„Aby se naše město mohlo dále rozvíjet, k tomu je potřeba dostatečné množství občanů. Město se zvelebuje, do investic se vkládá velké množství prostředků, ale abychom jednou po letech nezjistili, že není pro koho.“* JiKo

Zdravotnictví

Málo zubních lékařů?

Všichni máme nárok na důchod. Myslím, že mluvím i za všechny bývalé pacientky a pacienty výborné paní doktorky Vylčílové: Přejeme jí mnoho zdraví a dobré pohody.

Ale co s námi „pozůstalými“? Prý nás žádný jiný zubní lékař nechce a je nám nabízen Bruntál, Břidličná, Uničov a Šternberk. Platívalo se u lékaře 30 korun. Z mého hlediska bych raději zaplatil 30 korun než 130 korun za benzín nebo autobus. Všichni nejsme mobilní, jsou mezi námi i občané s francouzskými holemi a kvůli jednomu zubu nám dají sanitku?

Řeknu vám banální případ, hlavně u nás seniorů. Praskne zubní protéza. Maličkost. Zajde se k zubnímu lékaři, bez potřebné prohlídky se zaplatí pár korun na místě a laboratoř protézu opraví. Druhý den koušu. Úkon u lékaře na dvě minuty, i s přáním všeho dobrého. A kvůli takové maličкости mám jet do některého ze jmenovaných měst? To je snad na hlavu.

Rád bych, aby nám naši představitelé na radnici odpověděli, kdy se udělá náprava a budeme mít zase jistotu zubního ošetření.

Ladislav Urban, Rýmařov

Proč ve městě chybějí stomatologové

Mnozí občané zaznamenali napjatou situaci v rýmařovském zdravotnictví, konkrétně absenci zubních lékařů. Příležitosti začaly využívat zubní ambulance v okolních městech, které reagovaly nabídkou několika volných míst pro pacienty. Ne všichni pacienti si však mohou dovolit luxus dojíždění. Zvláště to platí pro seniory – mnoho z nich nemá osobní auto ani nikoho, kdo by je k zubaři odvezl. A dojíždět kilometry daleko autobusem nebo vlakem je pro většinu z nich z důvodu snížené mobility nemožné. Položme si otázku, jak k této situaci vlastně došlo?

Podle zastupitele a praktického lékaře MUDr. Bohumila Servuse je to důsledek dlouhodobého vývoje, na kterém se podíleli ministři zdravotnictví a vlády za posledních 25 let. „Máme řadu špičkových odborníků, kteří rozvíjejí lékařskou vědu doma i ve světě, a přitom pocítujeme nedostatek lékařů pro základní péči o pacienty. Chybí stomatologové, pediatři, praktičtí lékaři, dermatologové. Do roku 2002 fungoval systém postgraduálního vzdělávání lékařů a farmaceutů, který byl velmi dobře nastavený a jeho principy přejímaly i ostatní státy v Evropě do té doby, než tehdejší představitelé opoziční smlouvy prosadili zásadní změnu, která tento systém zničila a přiblížila jej vzoru USA,“ popsal Bohumil Servus. Podle něj stát jen dohlíží, pomoc při financování a organizaci přesunul na bedra zaměstnavatelů. U kvalifikace praktických lékařů je tomu podobně, podstatnou část vzdělání platí zaměstnavatel. Od státu může sice získat grant, ten ale nekryje ani polovinu potřebných nákladů. Náklady na výchovu stomatologa jsou ještě podstatně vyšší.

„Je řada dalších okolností, pro které mladí lékaři odcházejí. Současně klesá pochopitelně zájem o práci lékařů v terénu. Výsledkem je absolutní nedostatek stomatologů, pediatrů a teď i praktických lékařů pro dospělé. Pan ministr Němeček ještě před několika měsíci tvrdil, že je vše v pořádku, a nyní v televizi nabízí peníze lékařům do okrajových oblastí. Jsou zde i nabídky zdravotních pojišťoven, v televizi vidíme obce, které jsou na tom stejně jako Rýmařov. Nesouhlasím s tvrzením, že se vedení města nesnaží získávat nové lékaře. Ale pokud si tito lékaři mohou vybrat mezi větším městem a Rýmařovem, pak můžeme nabízet vše možné, ale bez úspěchu,“ konstatoval MUDr. Servus a dodal, že manželé Vylíčilovi sami hledali své nástupce před odchodem do důchodu, a nejen proto, že po nich zůstávají plně vybavené ordinace.

Co konkrétního pro obsazení volných míst rýmařovských zubních ambulancí dělá město Rýmařov? Podle místostarostky Marcely Staňkové došlo k několika jednáním. Na schůzce se stomatologem MUDr. Josefem Vylíčilím byli přítomni i zástupci firmy RD Rýmařov Barbora Egidová a Irena Ondrašíková.

„Společně s MUDr. Vylíčilím, který využil své kontakty na lékařskou fakultu, jsme hledali cestu, jak najít stomatology za odcházející manželé Vylíčilovy. Prázdné stomatologické ordinace se nám však bohužel nepodařilo obsadit, přestože jsme nabízelí zvýhodněný nájem, byt nebo pracovní uplatnění pro partnera či partnerku,“ sdělila Marcela Staňková. Město podle ní nad rámec svých povinností pomáhá i při vyjednávání se zdravotními pojišťovnami, a to nejenom v případě stomatologů, ale i jiných odborných lékařů.

Demografický vývoj populace kraje má také nezanedbatelný vliv na vývoj zdravotnictví v Rýmařově. „Problématické je i stárnutí zdravotnických pracovníků – to je ale jev celorepublikový – jejich průměrný věk se pohybuje kolem 56 let. Vzhledem ke komplikovanému vzdělávání lékařů, zubních lékařů a farmaceutů a kvůli zvyšujícímu se věku lékařů v praxi hrozí ukončení činnosti řady zdravotnických zařízení. Tím může dojít k celkovému zhoršení dostupnosti péče v regionu,“ dodala místostarostka. Zástupci města jsou podle Marcely

Staňkové se situací detailně obeznámeni, intenzivně se jí zabývají a hledají řešení. Vzniká však obava, že pokud nevznikne nová koncepce na podporu zdravotnictví v pohraničních oblastech, město Rýmařov mnoho dalších možností po vyčerpání zákonných prostředků k dispozici mít nebude. A ačkoliv lékařům nabízí jednoznačně nadstandardní podmínky, tito nemají zájem v našem regionu působit. Zkušenosti z praxe nabízí MUDr. Marie Pekárková, stomatoložka s triadvacetiletou praxí, členka České stomatologické komory, která se v Rýmařově narodila, pracuje v Praze a v rodišti provozuje špičkově vybavenou zubní ambulanci. „V naší rýmařovské ordinaci se vystřídalo už mnoho mladých lékařů stomatologů, ale nikdo z nich tady nechťel zůstat. Důvody jsou zcela jasné. Nikdo z nich nemá na Rýmařov vazby, nenarodili se tady. Velmi kladně hodnotí nadstandardně zařízenou ordinaci, velkým plus je pro ně i zubní laboratoř. Jejich partneři či partnerky by však v Rýmařově nenašli uplatnění, nezačali by v tomto regionu ani podnikat a už vůbec by si nevzali úvěr, protože při platbách zdejších lidí a vysoké nezaměstnanosti by jej spláceli hodně dlouho,“ sdělila své osobní poznatky Marie Pekárková. Podle ní se v Rýmařově provozuje takzvaná „sociální“ stomatologie. Pacienti nechťejí hradit nic ze svého a je v nich stále zakořeněno, že mají mít vše hrazeno ze zdravotního pojištění, navíc se zlobí na dlouhou objednávací dobu. Naproti tomu mladí lékaři se oprostili od závislosti na pojišťovnách, pracují s moderními přístroji a uplatňují progresivní metody, které jim mnohdy pojišťovny nezaplatí. Nezaplatí je ale bohužel ani lidé v malých obcích, proto hledají lékaři „obživu“ raději ve větších městech, případně v jejich těsném dosahu, což se o Rýmařovu říct nedá. „Někteří pacienti upřednostňují před kvalitními stomatologickými službami jiné priority – plně nákupní vozíky, nezřídka každoroční pobyt u moře – bohužel zdravé zuby to nejsou. Pak se nemohou divit, že pokud není poptávka po kvalitní péči, lékaři sem nepůjdou. A to mám poptávku po zubařích na všech pěti fakultách v republice. Měla jsem zubaře, tři roky po promoci, jeho žena je všeobecná lékařka, ale bohužel neměla kde pracovat, protože se v Rýmařově všechno ruší. Tady to není pro ně výhodově perspektivní lokalita a chybí sociální zázemí,“ doplnila MUDr. Pekárková výčet negativ, pro které nechťejí lékaři do pohraničí.

MUDr. Servus zmínil návrh ministerstva zdravotnictví, který počítá s dotací 500 tisíc korun pro praktické a dětské lékaře v malém městě. Ti si budou moci zažádat až o půl milionu korun jako podporu otevření nové ordinace v odlehlých regionech. Odlehlým nebo nedostupným regionem se rozumí místo, kde bylo na lékařské služby v těchto oborech v předchozích 12 měsících alespoň jednou vyhlášenou výběrové řízení, které skončilo neúspěchem. Peníze bude lékař moci použít na roční mzdu pro sestřičku nebo na nákup základního přístrojového vybavení. Další pomocnou ruku jsou připraveny nabídnout obce, ať už v podobě bytu nebo dalších výhod pro nového poskytovatele zdravotní péče. Snahou ministerstva je připravit tento dotační program co nejdříve tak, aby ještě v první polovině roku 2016 bylo řešení pro problematiku dostupné. Na stomatology se tento návrh ovšem nevztahuje.

„Řešení nedostatku zubních lékařů vidím v tom, že si zavážu konkrétního studenta 1. ročníku stomatologie a budu mu platit měsíčně 10 tisíc korun na studium. Tím vznikne smluvní vztah a budoucí absolvent se zaváže u mě pracovat deset let. Já mu za těch pět let dám víc jak půl milionu na studium. Bude to pro mě mnohem výhodnější než za tu samou částku kupovat vybavení ordinace,“ řekla přesvědčivě Marie Pekárková, podle které by mělo větší vstřícný krok ekonomického charakteru udělat také město Rýmařov. JiKo

Gynekologické oddělení Podhorské nemocnice spustilo internetovou poradnu

Trápí vás gynekologický problém? Chcete se zeptat na cokoli v ohledně porodu či těhotenství? Dotazy z oblasti gynekologie a porodnictví mohou lidé nyní nově konzultovat přes internet, a to přímo s primářem gynekologické ambulance Podhorské nemocnice MUDr. Mariánem Olejníkem, MBA.



Podhorská nemocnice
Člen skupiny AGEL

Novou online poradnu spustila Podhorská nemocnice, která je členem skupiny Agel, na svém webu <http://nemocnicepodhorska.agel.cz> v sekci gynekologického oddělení. Ženy či jejich partneři tak mohou s primářem konzultovat například dotazy ohledně poro-

du, těhotenství, péče po porodu, antikoncepce i gynekologických obtíží a onemocnění. Otázky lze klást nejen jmenovitě, ale i zcela anonymně.

„Internetová poradna samozřejmě nemůže nahradit klasické vyšetření u lékaře, což ani není jejím cílem. V mnoha dílčích problémech však bude účinným pomocníkem pro širokou veřejnost. Přispěje tak k dalšímu zvalitnění služeb pro naše pacientky,“ vysvětluje účel poradny primář MUDr. Marián Olejník. Za důležité také považuje, že díky snadné dostupnosti konzultace přes internet bude možné včas zachytit problematické případy pro účinnou léčbu.

„Zřídít poradnu jsme se rozhodli i na základě potřeby zodpovídat dotazy pacientek, které se s obdobnými problémy telefonicky obracely různě na sestry a lékaře oddělení, přičemž ne vždy bylo v možnostech personálu dotazy efektivně zodpovědět. Tato poradna bude kvalitnější alternativou a jasným místem, kde mohou ženy klást své dotazy. Věřím, že pacientky naši novou službu ocení,“ dodává primář.

Více informací o službách gynekologické ambulance Podhorské nemocnice a online poradnu můžete najít na webových stránkách <http://nemocnicepodhorska.agel.cz>.

Mgr. Radka Miloševská, tisková mluvčí, Agel, a. s.

Kardiologická ambulance Rýmařov

Pivovarská 255/11, 795 01 Rýmařov

MUDr. Marie Lazárová, zdravotní sestra Oxana Sadochová

Zahájení činnosti: 6. dubna 2016

Objednávat se můžete již nyní na tel. číslo 604 459 928!

www.kardiologie-rymarov.cz

Ordinační hodiny:

středa 7:00–12:00 12:30–18:30 (odpolední ambulance jen objednaní)

čtvrtek 16:00–18:00 (vyšetřovací metody)

pátek 7:00–12:00 12:30–18:30 (odpolední ambulance jen objednaní)

Odběr krve se provádí ve středu a v pátek od 7:00 do 8:00.

Základní poskytovaná vyšetření:

- EKG
- Komplexní kardiologické vyšetření
- Zátěžové vyšetření (bicyklová ergometrie)
- Echokardiografie (ECHO)
- 24hodinové monitorování krevního tlaku
- 24hodinové Holterovo monitorování EKG

Školství

Úspěchy žáků v naukových soutěžích

Základní škola Rýmařov se může pyšnit mnoha sportovními úspěchy, o nichž často čtete v podobných článcích. Tentokrát se však zmíníme o skvělých výsledcích v naukových soutěžích.

Na přelomu roku 2015/2016 se konala školní kola olympiády hned ve třech předmětech – dějepise, zeměpise a německém jazyce. Žáci překvapili a potěšili nejen svými znalostmi, ale také hojnou účastí. Pro všechny zúčastněné to byla skvělá zkušenost a možnost zúročit své vědomosti a zájem o obor jinak než před tabulí. Nejúspěšnější řešitelé pak zpečetili svůj úspěch také v okresních kolech, která se konala v průběhu ledna v Krnově.

Vítěz školního kola v dějepisné olympiádě Jakub Chytil uspěl i v okrese a v početné konkurenci se umístil na třetím místě.

Účastníci soutěže v německém jazyce museli prokázat své dovednosti hned v několika disciplínách – důraz se kladl na ústní projev, schopnost porozumět textu i na prezentaci sebe sama. Naše škola se soutěže zúčastnila ve dvou kategoriích. Lucie Ducháčová získala v kategorii I. A druhé místo, Pavla Haneková obdržela v kategorii II. A třetí místo.

V lednu proběhlo školní kolo zeměpisné olympiády. Soutěžilo se ve třech kategoriích, v nichž se na prvních místech umístili Nela Bruntsvyková (6. ročník), Petra Holnová (7. ročník) a Jakub Chytil (8. a 9. ročník). První místo z každé kategorie znamená postup do okresního kola, které se uskuteční během února.

Všem účastníkům děkujeme za jejich ochotu, čas a předvedené výkony. Mgr. Helena Čuková a Mgr. Ivo Hofer, ZŠ Rýmařov



Zatím nejlepší výsledek na soutěži barmanů

Osmnáctý ročník tradiční soutěže České barmanské asociace Ahol Cup 2016 se poprvé uskutečnil v zajímavých prostorách Multifunkční auly Gong v Dolní oblasti Vítkovice. Soutěž mladých nadějí, studentů a žáků gastronomických škol proběhla v kategorii Fancy Drink. Zúčastnilo se jí 29 mladých barmanů z České republiky a Polska. Hlavním úkolem každého soutěžícího bylo připravit „sparkling cocktail“ (perlivý koktejl) za použití min. 2 cl Vodka Finlandia a Bohemia sektu nealkoholického. Všichni soutěžící měli možnost si vyzkoušet nový styl soutěží, kdy se na pódiu soutěžní nápoje nejen připravují, ale také přímo hodnotí odbornou komisí z členů České barmanské asociace.

Na soutěž se připravili dva žáci 2. ročníku oboru kuchař-číšník naší školy – Vendula Baďurová a Ondřej Koval. O této soutěži se traduje, že klade největší nároky a má přísné porotce. Vendula se s tím úspěšně poprala a k naší obrovské radosti zabodovala. Přestože soutě-



žila poprvé, namíchala skvělý nápoj s názvem Bubblepear, kterým ohromila porotu a obsadila úžasné páté místo. Ondřej Koval se svým časově velmi náročným nápojem obsadil 20. příčku.

Všichni juniorští barmani, kteří se zúčastnili soutěže Ahol Cup –

Junior Cocktail Competition 2016, měli skvělou šanci propagovat nejen sebe či svou školu, ale také se inspirovat svými kolegy pro budoucí profesionální kariéru.

Foto a text: Mgr. Nataša Skoupilová, Gymnázium a SOŠ Rýmařov



Policie zaznamenala pokles trestné činnosti, nehod přibylo

Bilanční tisková konference, která se konala v pátek 12. února na územním odboru Policie ČR v Bruntále, se věnovala především tématům trestné činnosti a dopravní nehodovosti v našem okrese.

Trestná činnost v rámci celé republiky, Moravskoslezského kraje a také bruntálského okresu klesla. Policisté v okrese Bruntál loni prověřovali celkem 1 858 skutků, pachatelé byli zjištěni v šedesáti procentech případů, což je nejvyšší objasňenost v kraji. Stíháno bylo více jak 1 200 osob, z toho přes polovinu tvořili recidivisté.

Nejvýraznější pokles trestné činnosti byl zaznamenán v oblasti zanedbání povinné výživy, naopak přibylo krádeží na osobách, poškození cizí věci a požárů. Mezi nejčastější trestné činy, které zaznamenalo obvodní oddělení Policie ČR v Rýmařově, patří ohrožení pod vlivem návykové látky, zanedbání povinné výživy a maření výkonu úředního rozhodnutí.

Vedoucí územního odboru Bruntál plukovník Radovan Krygel během konference velmi kvitoval nové materiální zabezpečení, které policisté v roce 2015 obdrželi. Byly pořízeny nové dopravní prostředky pro pořádkové a dopravní policisty i kriminalistické techniky (např. vozidla Hyundai, Volkswagen Amarok), dále zmínil dovybavení prvosledových hlídek balistickými prostředky, nové inteligentní mobilní telefony pro lustraci osob a jiné.

U dopravní nehodovosti byl v loňském roce zaznamenán nárůst o 86 nehod, následky jsou bohužel u těch nejzávažnějších, tedy smrtelných zranění, stejné jako v roce 2014. Hmotné škody přesáhly 41 milionů korun. Skoro pět desítek nehod bylo zaviněno účastníky silničního provozu pod vlivem alkoholu či omamných a psychotropních látek. Při silničních kontrolách policisté rovněž zaznamenali o stovku více případů jízdy po požití alkoholu či drog.

Na konferenci zazněly také priority současné policie, mezi které patří optimalizace dojezdových časů, apelace na viditelnost účastníků silničního provozu, problematika toxikomanie, zajišťování výnosů z trestné činnosti, finanční šetření a mravnostní trestná činnost na internetu.

por. Bc. Pavla Jiroušková, skupina tisku a prevence Bruntál



Ilustrační foto: archiv PČR

Auta se srazila při odbočování

Tři auta byla poškozena při srážce, k níž došlo 16. února u odbočky z Opavské ulice na Jesenickou. Nehodu patrně zavinila 36letá řidička volkswagenu, když nedodržela bezpečnou vzdálenost za vozidlem odbočujícím vlevo. Při střetu byla ještě poškozena felicia přijíždějící z protisměru. Způsobená škoda činí 60 tisíc korun, nikdo nebyl zraněn.



Opilá řidička převrátila toyotu na bok

V pátek 19. února hodinu po půlnoci havarovala mezi Lomnicí u Rýmařova a Děřichovem nad Bystřicí 40letá řidička v toyotě. V opilosti nezvládla řízení, na rovině přejela do protisměru a narazila do svodidel. Auto skončilo na silnici převrácené na bok. Při nehodě se zranila 21letá spolujezdkyně, která musela být převezena do nemocnice. Dechová zkouška řidičce naměřila kolem 1,9 promile alkoholu. Žena policistům přiznala, že večer vypila tři piva. Je podezřelá z přečinu ohrožení pod vlivem návykové látky. Způsobená škoda dosáhla částky 155 tisíc korun.

por. Bc. Pavla Jiroušková, skupina tisku a prevence Bruntál



Foto: archiv PČR

Lyžař v Karlově nepřežil náraz do stromu

V úterý 16. února dopoledne se stala další smrtelná nehoda na karlovské sjezdovce. Šestačtyřicetiletý lyžař v areálu Klobouk vyjel ze svahu a narazil do stromu. Svědkové a poté i členové horské služby zraněnému začali ihned poskytovat první pomoc a na místo vyrazili přívolaní záchranáři z Rýmařova i vrtulník z Ostravy. V okamžiku jejich příjezdu byl

však už raněný v bezvědomí a nejevil známky života. Ani hodinová snaha o jeho resuscitaci s pomocí přístrojů a léků neměla pozitivní výsledek. Zasahující lékař musel konstatovat smrt. Okolnosti tragické události nyní prověřují bruntálské kriminalisté, příčinu úmrtí určí nařizená pitva.

Bc. Pavla Jiroušková, Policie ČR, PhDr. Lukáš Humpl, ZZS MSK

Hasiči v terénu

Hasiči měli loni napilno

V roce 2015 hasiči na území okresu Bruntál evidovali 2 102 událostí. Oproti loňskému roku to bylo o 682 událostí více. V průměru vyjžděli téměř k šesti zásahům denně. Při požárech byla vyčíslena přímá hmotná škoda ve výši 22,5 milionů korun, díky včasnému zásahu jednotek požární ochrany byly ovšem uchráněny hodnoty ve výši 157,4 milionů korun. Hasiči loni zasahovali u 217 požárů, vyjžděli k 1 854 technickým zásahům a zaznamenali jedenáctičet planých poplachů.

Při zásazích bylo evakuováno 116 osob a zachráněno 259 osob. Sedmnácti osobám již přes veškerou snahu nedokázali hasiči pomoci. Evidováno bylo 225 zraněných, při událostech se zranilo ta-

ké osm profesionálních a pět dobrovolných hasičů.

Ze stanice v Rýmařově vyjžděli členové Hasičského záchranného sboru Moravskoslezského kraje k celkem 599 událostem, šlo hlavně o požáry, dopravní nehody, úniky nebezpečné chemické látky a technické havárie. K podobným událostem vyjžděli i dobrovolní hasiči z našeho regionu. Rýmařovští „dobráci“ zasahovali u dvaadvadesáti událostí, hasiči z Břidličné u šedesáti, dolnomoravičtí u sedmadvaceti, hasiči z Horního Města u dvaadvaceti, z Malé Morávky u dvaceti, ze Staré Vsi u pěti a z Ryžoviště u dvou událostí.

JiKo, zdroj HZS MSK

Městské muzeum a Galerie Octopus

Muzeum získalo výjimečný dokument k dějinám textilnictví, cechů a spolků

S pomocí pana Marka Seitla a města Rýmařova byl z berlínského antikvariátu Nikolaus Struck (po laskavém jednání s panem Struckem prostřednictvím paní Cotte-Johnson) do Městského muzea Rýmařov zakoupen velmi významný historický dokument. V němčině se uvádí pod názvem *Innungs- und Genossenschaftsbuch der Weber. Handschrift. Innungs- und Handwerksbuch der Stadt Römerstadt von 1685 bis 1911*, v překladu do češtiny *Kniha cechu a společenstva tkalců. Rukopis. Cechovní a řemeslná kniha města Rýmařova od 1685 do 1911*.

Dokument je obrovským přínosem pro další poznávání a zpracovávání dějin Rýmařovska, respektive zdejšího předválečného německého obyvatelstva. Přestože je podle současného stavu zjištění jeho vznik datován rokem 1685 (zejména podle zápisu v rámci nádherné dobové perokresby na začátku svazku), zpětně v sobě zaznamenává dění počínaje rokem 1569, tedy obdobím vzniku rýmařovského tkalcovského cechu. Následně jsou v něm vedeny nejdůležitější události ze života zmíněného cechu až do 19. století. Dokument rovněž obsahuje údaje nejen o vzniku společenstva tkalců po roce 1859, ale i o jeho chodu do roku 1911.

Tato písemnost, která po dalším bádání může pomoci doplnit a rozšířit poznatky o historii místního textilnictví a cechů, získat nové vědomosti o německých spolcích v tomto regionu před rokem 1938 a ještě více

prohloubit znalosti o minulosti našeho kraje, bude hlavním exponátem výstavy, jež proběhne od 8. do 30. března v galerii Pranýř Městského muzea Rýmařov.

Foto a text: Mgr. Petr Müller



MĚSTSKÉ MUZEUM RÝMAŘOV
Galerie Pranýř

**CECHY A SPOLKY
RÝMAŘOVSKA
V PROMĚNÁCH ČASU**

Na výstavě bude mimořádně vystavena
Cechovní a řemeslná kniha města Rýmařova
vzniklá v rozmezí let 1685 až 1911, která
byla zakoupena do sbírek muzea.

8. 3. – 30. 3. 2016
vernisaž 8. 3. v 17 hod.

www.muzeumrymarov.cz
facebook: Městské muzeum Rýmařov

MĚSTSKÉ MUZEUM RÝMAŘOV, galerie Octopus

KRASLICE
ze sbírek Muzea Wsi Opolskiej w Opolu

3. 3. – 30. 3. 2016
vernisaž 3. 3. 17 hod.

www.muzeumrymarov.cz
facebook: Městské muzeum Rýmařov
www.muzeumwsiopolskiej.pl

MUZEUUM
RÝMAŘOV

MUZEUUM
WSI OPOLSKIEJ



KINO RÝMAŘOV

program na měsíc **ÚNOR - BŘEZEN**

SVČ RÝMAŘOV, Okružní 10, 795 01, Rýmařov - tel. 739 001 474, WWW.KINORYMAROV.CZ

Pátek 26. 2. v 19:00

BOHOVÉ EGYPTA

/ USA / 2016 / dobrodružný, fantasy,

/ české titulky / mládeži přístupný od 12 let / vstupné: 110,-

2D

Starověký Egypt čeká epický souboj titánů. Magie, monstra, rozzuření bohové a šílenství ovládl paláce a pyramidy údolí řeky Nil! Osud starého Egypta a celého lidstva visí na vlásku. Na scénu ale vstupuje nečekaný hrdina, který musí podniknout napínavou cestu, aby v bitvě bohů o egyptský trůn změnil poměr sil, zachránil svou pravou lásku a s ní i celý svět.

Režie: A. Proyas, Scénář: A. Proyas, M. Sazama, B. Sharpless
Hrají: N. Coster-Waldau, G. Butler, G. Rush, B. Thwaites, C. Eaton, Ch. Boseman a další.

Šobota 27. 2. v 16:00
ŘACHANDA

/ ČR / 2016 / pohádka,

/ české znění / mládeži přístupný / vstupné: 110,-

Pohádka o rozmazlené princezně a dvou kamarádech, kteří se neživí vždycky úplně povtlivě. Až když se trojice ocitne shodou okolností v kouzelném Černém lese, kde žijí podivně lesní bytosti, naučí se od nich to, co je nedokázali do té doby naučit sami lidé - že tak, jak se chováme k ostatním, tak se pak oni chovají k nám. Neboli že co dáváš, to se ti vrátí...

Režie: M. Ferencová, Scénář: D. Miňovský
Hrají: D. Pfauserová, B. Polívka, J. Rarách, V. Cibulková, O. Kaiser, J. Nosek, T. Havlínek, J. Hrušínský a další.

Sobota 27. 2. v 19:00

BOHOVÉ EGYPTA

/ USA / 2016 / dobrodružný, fantasy,

/ český dabing / mládeži přístupný od 12 let / vstupné: 150,-

3D

Starověký Egypt čeká epický souboj titánů. Magie, monstra, rozzuření bohové a šílenství ovládl paláce a pyramidy údolí řeky Nil! Osud starého Egypta a celého lidstva visí na vlásku. Na scénu ale vstupuje nečekaný hrdina, který musí podniknout napínavou cestu, aby v bitvě bohů o egyptský trůn změnil poměr sil, zachránil svou pravou lásku a s ní i celý svět.

Režie: A. Proyas, Scénář: A. Proyas, M. Sazama, B. Sharpless
Hrají: N. Coster-Waldau, G. Butler, G. Rush, B. Thwaites, C. Eaton, Ch. Boseman a další.

Neděle 28. 2. v 9:30

ŘACHANDA

/ ČR / 2016 / pohádka,

/ české znění / mládeži přístupný / vstupné: 110,-

Pohádka o rozmazlené princezně a dvou kamarádech, kteří se neživí vždycky úplně povtlivě. Až když se trojice ocitne shodou okolností v kouzelném Černém lese, kde žijí podivně lesní bytosti, naučí se od nich to, co je nedokázali do té doby naučit sami lidé - že tak, jak se chováme k ostatním, tak se pak oni chovají k nám. Neboli že co dáváš, to se ti vrátí...

Režie: M. Ferencová, Scénář: D. Miňovský
Hrají: D. Pfauserová, B. Polívka, J. Rarách, V. Cibulková, O. Kaiser, J. Nosek, T. Havlínek, J. Hrušínský a další.

Středa 2. 3. v 19:00

LA TRAVIATA

/ VB / 2016 / opera, cca. 190 min. včetně dvou přestávek

/ italské znění, české titulky / mládeži přístupný / vstupné: 300,-

OPERA V KINĚ

La Traviata je považována za jednu z nejlepších Verdiho oper a tradiční nastudování Richarda Eyreho je zároveň jednou z vůbec nejpoučlivějších produkcí Royal Opera House. V roli pařížské kurtizány Violetty se ve slavném operním domě představí ruská sopranistka Venera Gimadieva. Příběh hlavní hrdinky je inspirován skutečnou kurtizánou Marií Duplessis, která zemřela v roce 1847 v pouhých třidvaceti letech.

DIRIGENT: Yves Abel, REŽIE: Richard Eyre
HRAJÍ: Violetta Valery: Venera Gimadieva, Alfredo Germont: Saimir Pirgu, Giorgio Germont: Luca Salsi, Flora Bervoix: Andrea Hill a další.

Čtvrtek 3. 3. v 19:00

POLEDNICE

/ ČR / 2016 / horor, 90 min.

/ české znění / mládeži přístupný od 12 let / vstupné: 140,-

Eliška s malou dcerkou se po mnoha letech vrací do rodné vesnice svého muže, aby se zde pokusila o nový začátek. Kromě vlnitých příjetí sousedů ji tu však čeká i setkání s místní podivinkou, ženou, která ve své pomatené mysli vleče tíhu vlastního dávného neštěstí. Kolem Elišky, vystavené traumatům z osamělosti a postupně vysilované boji s nekonečnými úředními stereotypy, se postupně začínají spřádat sítě prokletí.

Režie: Jiří Sádek, Scénář: M. Samir, Kamera: A. Šurkala, Hudba: B. Corrigan
Hrají: A. Geislerová, K. Lipovská, D. Kolářová, Z. Mucha, J. Štrébl, M. Ludvíková, T. Bambašek, H. Třešňáková a další.

Pátek 4. 3. v 19:00

AVE, CAESAR!

/ USA / 2016 / komedie, muzikál, drama, 106 min.

/ české titulky / mládeži přístupný od 12 let / vstupné: 110,-

Produkovat hollywoodský film musí být o nervy, zvláště když jistá neznámá organizace unese vaši největší hvězdu a chce za ni výkupné. Jenže Eddie Mannix se za ta léta naučil, že i tu sebevětší krizi lze vyřešit...

Režie a scénář: E. Coen, J. Coen, Kamera: R. Deakins, Hudba: C. Burwell
Hrají: J. Brolin, G. Clooney, A. Ehrenreich, R. Fiennes, J. Hill, S. Johansson, F. McDormand a další.

Sobota 5. 3. v 16:00

ZOOTROPOLIS: MĚSTO ZVÍŘAT

/ USA / 2016 / animovaný, akční, rodinný, 109 min.

/ český dabing / mládeži přístupný / vstupné: 160,-

3D

Moderní metropole zvířat Zootropolis je město jako žádné jiné. Jen v Zootropolisu najdete luxusní čtvrti jako je Sousedství Sahara nebo chladný Tundrov. Je to velkolepé velkoměsto, ve kterém žijí pospolu zvířata ze všech koutů světa. Je to metropole, kde můžete být kýmkoliv bez ohledu na to, zda jste obří slon nebo malá myška. Když však do města dorazí optimistická strážnice Judy Hopková, zjistí, že být prvním králikem v policejním sboru velkých a drsných zvířat není žádná legrace.

Režie: B. Howard, R. Moore, Scénář: P. Johnston, J. Bush, Hudba: M. Giacchino
Hrají: český dabing

Sobota 5. 3. v 19:00

POLEDNICE

/ ČR / 2016 / horor, 90 min.

/ české znění / mládeži přístupný od 12 let / vstupné: 140,-

Eliška s malou dcerkou se po mnoha letech vrací do rodné vesnice svého muže, aby se zde pokusila o nový začátek. Kromě vlnitých příjetí sousedů ji tu však čeká i setkání s místní podivinkou, ženou, která ve své pomatené mysli vleče tíhu vlastního dávného neštěstí. Kolem Elišky, vystavené traumatům z osamělosti a postupně vysilované boji s nekonečnými úředními stereotypy, se postupně začínají spřádat sítě prokletí.

Režie: Jiří Sádek, Scénář: M. Samir, Kamera: A. Šurkala, Hudba: B. Corrigan
Hrají: A. Geislerová, K. Lipovská, D. Kolářová, Z. Mucha, J. Štrébl, M. Ludvíková, T. Bambašek, H. Třešňáková a další.

Neděle 6. 3. v 9:30

ZOOTROPOLIS: MĚSTO ZVÍŘAT

/ USA / 2016 / animovaný, akční, rodinný, 109 min.

/ český dabing / mládeži přístupný / vstupné: 125,-

2D

Moderní metropole zvířat Zootropolis je město jako žádné jiné. Jen v Zootropolisu najdete luxusní čtvrti jako je Sousedství Sahara nebo chladný Tundrov. Je to velkolepé velkoměsto, ve kterém žijí pospolu zvířata ze všech koutů světa. Je to metropole, kde můžete být kýmkoliv bez ohledu na to, zda jste obří slon nebo malá myška. Když však do města dorazí optimistická strážnice Judy Hopková, zjistí, že být prvním králikem v policejním sboru velkých a drsných zvířat není žádná legrace.

Režie: B. Howard, R. Moore, Scénář: P. Johnston, J. Bush, Hudba: M. Giacchino
Hrají: český dabing

Citát: Život není to, co chceme, ale to, co máme a vydržíme.
Arnošt Lustig

INFOSERVIS
Střediska volného času Rýmařov
únor 2016

SVČ Rýmařov

**DĚTSKÝ
KARNEVAL
S MIMONI**

12. 3. 2016 16:00 17:30
moderuje Petra Čechová

Program: promenáda masek,
taneční vystoupení souborů SVČ,
soutěže, tanec, hry

Vstupné: děti 20,- dospělí 50,-
prodej vstupenek hodinu před akcí




SVČ

Známá i neznámá výročí

26. 2. 1361 nar. **Václav IV.**, český panovník (zemř. 16. 8. 1419) – 655. výročí narození
26. 2. 1986 zemř. **Karel Vlach**, dirigent (nar. 8. 10. 1911) – 30. výr. úm.
26. 2. 2011 zemř. **Arnošt Lustig**, prozaik (nar. 21. 12. 1926) – 5. výročí úmrtí
28. 2. 1911 nar. **Otakar Vávra**, filmový režisér a scenárista (zemř. 15. 9. 2011) – 105. výročí narození
28. 2. 1916 zemř. **Henry James**, americký prozaik a literární kritik (nar. 15. 4. 1843) – 100. výročí úmrtí
1. 3. 1886 nar. **Oskar Kokoschka**, rakouský malíř, grafik a spisovatel (zemř. 22. 2. 1980) – 130. výročí narození
1. 3. 1971 zemř. **František Hrubín**, spisovatel (nar. 17. 9. 1910) – 45. výročí úmrtí
- 2. 3. Mezinárodní den boje spisovatelů za mír – vyhlásil PEN klub v roce 1984**
3. 3. 1996 zemř. **Marguerite Durasová**, vl. jm. M. Donnadiou, francouzská spisovatelka (nar. 4. 4. 1914) – 20. výr. úm.
5. 3. 1951 zemř. **Jiří Karásek ze Lvovic**, vl. jm. Josef Jiří Antonín Karásek, spisovatel a sběratel (nar. 24. 1. 1871) – 65. výr. úm.
5. 3. 1966 zemř. **Anna Achmatovová**, vl. jm. Gorenková, ruská básnířka (nar. 23. 6. 1889) – 50. výročí úmrtí
6. 3. 1951 nar. **Milan Hlavsa**, hudebník (zemř. 5. 1. 2001) – 65. výročí narození
6. 3. 1951 nar. **Jiří Schelinger**, zpěvák (zemř. 13. 4. 1981) – 65. výročí narození
- 7. 3. Památný den ČR – výročí narození T. G. Masaryka v roce 1850**
7. 3. 1816 zemř. **Karel Ignác Thám**, český obrozenecký filolog, básník a překladatel (nar. 4. 11. 1763) – 200. výr. úm.
7. 3. 1936 nar. **Georges Perec**, francouzský spisovatel (zemř. 4. 3. 1982) – 80. výročí narození
- 8. 3. Mezinárodní den žen – výročí demonstrace newyorských švadlen v roce 1909, slaví se od roku 1911**
8. 3. 1731 zemř. **Ferdinand Maxmilián Brokof**, barokní sochař (nar. 12. 9. 1688) – 285. výročí úmrtí
- 10. 3. Den solidarity s Tibetem – výročí povstání Tibeťanů proti čínské nadvládě v roce 1959**

Neila bodovala na Hvězdě Orientu

Ve dnech 13. a 14. února hostilo SVČ Děčko Náchod prestižní soutěž v orientálních tancích Hvězda Orientu. Soutěž konaná pod záštitou skvělé orientální tanečnice Sahar (Dany Minaříkové) a její taneč-



ní skupiny patřila v sobotu 13. února tanečnicím věkové kategorie do 18 let. Neilu v Náchodě reprezentoval projekt Annie's Diamonds.

V opravdu silné konkurenci co do počtu soutěžících v kategorii i co do úrovně tance (do soutěže se přihlásilo více než 120 choreografií) získala Anna Cimbotová nádherné 4. místo v kategorii fusion 12–18 let za svého *Fénixe* a sdílené 4.–5. místo v kategorii klasického tance 15–18 let s moderní baladou *Baladi Sangaran*. V duu s Michaelou Foltýnovou v kategorii duo/trio 12–18 let získaly krásné 5. místo za klasickou choreografii *Tanec pro radost*. Skupinová moderní balada *Soraya* (Anna Cimbotová, Michaela Foltýnová, Petra Čamková, Simona Tušková, Adéla Janáčková a Lenka Veislíková) obsadila pěkné 5. místo v kategorii 12–18 let. Přestože jsme jen o pár bodů nezískaly medailová umístění, výsledek, kterého jsme dosáhly, a hlavně zpětná vazba od poroty jsou na velmi dobré úrovni.

Hvězda Orientu je kvalitní přehlídkou umění orientálního tance od folkloru až po moderní pojetí. Ze soutěže jsme odjžděly s upřímným pocitem, že porota hodnotila spravedlivě, neplnila jen funkci přidělovače bodů, ale podala i upřímnou detailní zpětnou vazbu.

Velké poděkování patří všem tanečnicím za opravdu skvělý výkon a také našim řidičům Jaroslavovi Janáčovi a Vladimíru Cimbotovi za bezpečný odvoz. Večer jsme se vrátily sice unavené, ale spokojené s výsledkem a plně elánu do dalšího tance a soutěží.

Foto a text: Kamila Cimbotová, TS Neila SVČ Rýmařov

Společenská kronika

Blahopřejeme

jubilantům, kteří od předcházejícího vydání oslavili 80 let a více

Rudolf Köhler – Rýmařov	80 let
Věra Trpíková – Rýmařov	80 let
Ludmila Čechová – Janovice	81 let
Josef Machalíček – Rýmařov	81 let
Josefa Jurašová – Rýmařov	82 let
František Babišta – Rýmařov	83 let
Ladislav Štefan – Rýmařov	84 let
Olga Dočkálková – Rýmařov	86 let
Marie Lysáčková – Rýmařov	86 let
Josef Svoboda – Rýmařov	87 let
Šarlota Bubelová – Rýmařov	91 let

Dne 19. února 2016
oslavil pan

Rudolf Köhler

svou osmdesátku.

Do dalších let pevné zdraví a rodinnou pohodu přejí
manželka Eva,
synové Petr a Tomáš se svými rodinami

Rozloučili jsme se

Stanislava Suchánková – Rýmařov	1946
Jiří Tezzele – Rýmařov	1958
Jan Lipka – Rýmařov	1937

Evidence obyvatel MěÚ Rýmařov



*Už jen svíci hořící, krásnou kyticí na
hrob Ti můžeme dát
a s láskou na Tebe vzpomínat.
Kdo lásku a dobro rozdával, nezemřel,
žije v našich srdcích dál.*

Dne 1. března 2016 by se dožila 63 let
naše milovaná dcera, manželka,
maminka, babička,

paní **Ludmila Macková** z Valšova.

S láskou a úctou vzpomínají

*manžel Miroslav, maminka Alžběta, dcera Alena,
syn Miroslav s manželkou, vnoučata, ostatní příbuzní a přátelé*



*Čas utíká a nevrací, co vzal,
jen vzpomínka na Tebe zůstává dál.*

Dne 25. února 2016 jsme vzpomněli
13. smutné výročí,

kdy nás navždy opustila naše milovaná
maminka, babička, prababička,

paní **Růžena Macková** z Jamartic.

S láskou a úctou vzpomínají
*dcery Růžena, Marie a Jaroslava
s rodinami, synové Jaroslav, Jiří a Miroslav s rodinami,
vnoučata a pravnoučata*

Servis služeb

Informační středisko Rýmařov

Otevírací doba:

Pondělí – pátek:	9:00–12:00; 13:00–17:00
Sobota:	9:00–12:00; 13:00–16:00
Neděle:	13:00–16:00
Telefon:	554 212 381, e-mail: info@rymarov.cz

Diakonie ČCE, středisko v Rýmařově,

zve seniory k návštěvě KAVÁRNIČEK každé liché úterý
v budově střediska na třídě Hrdinů 48 v Rýmařově.

Začátek vždy v 13:30. Ukončení posezení 15:30–16:00.

Kdo není schopen dojít do kavárny, může využít odvoz
v den setkání v 13:30 od prodejny Hruška na ulici 1. máje.

Přijďte si za námi povykládat a naplánovat aktivity, které byste
sami nepodnikli. Bližší informace na čísle 554 211 294.

Termíny kavárniček v prvním pololetí 2016 (každý lichý týden v úterý):

15. 3., 29. 3., 12. 4.,

26. 4., 10. 5., 24. 5., 7. 6. a 21. 6. 2016.

Srdečně zvou a těší se na vás zaměstnanci Diakonie ČCE

Výrobky

ze sociálně terapeutické dílny Buřinka

Prodejní místa:

Sociálně terapeutická dílna Buřinka, Okružní 10, Rýmařov

Informační centrum Rýmařov, náměstí Míru 6, Rýmařov

Potraviný Lazarecyk, Opavská 24, Rýmařov

Aquacentrum Rýmařov

na Jesenické ulici

Otevírací doba do 11. března:

Po–Pá 14:00–21:00, So–Ne + svátky 10:00–21:00

Děti do 3 let zdarma, zvýhodněné rodinné vstupné.

Vstupné pro seniory – věk snížen na 58 let.

Oslavenci mají v den narozenin vstup do aquacentra zdarma

(nutno doložit osobním dokladem).

Klienti VZP si mohou nechat proplatit permanentku

do výše 500 Kč za osobu.

Krytý bazén Břidličná

Plavání pro veřejnost v březnu

Pondělí 14:00–17:00	Úterý 14:00–20:00
Středa 14:00–17:00, 18:30–20:00	Čtvrtek 14:00–20:00
Pátek 14:00–20:00	Sobota 13:00–20:00
Neděle 13:00–20:00	

Aerobik:

Pouze v pondělí 18:45–19:45

Plavecký kurz:

Pondělí 17:00–18:30

Středa 17:00–18:30

Sauna je v provozu každý den

Galerie Marie Kodovské

Mlýnská ulice č. 21

Prohlídky mimo sezónu jsou možné pro skupiny
5 a více návštěvníků.

Objednávky v informačním centru.



Městská knihovna Rýmařov

Městská knihovna Rýmařov Vás zve do knihovny na cestovatelský pořad

Vandr **ZÁPADNÍ KANADOU**
West Coast Trail - Rocky Mountains

Jiří Jůzl
Cestovatel a autor knižní publikace
Z TRUTNOVA NA NOVÝ ZÉLAND

Knihu lze zakoupit na přednášce

Úterý 15. 3. 2016
od 17 hodin

Městská knihovna Rýmařov

Astrologie

Partnerské vztahy a Aura



Milan Gelnar, astrolog a spisovatel

v pondělí **21.3.2016 v 17,00**

Pro zájemce bude k dispozici přístroj na měření Aury a čaker

Přednáška bude zakončena předvedením unikátního přístroje na fociení Aury a měření čaker Aura Cloud 7, který zmíněné umí zobrazit ve 3D provedení a jeho výsledkem je cca 15 stránkový sebezpoznavací elaborát. Tento unikátní přístroj je zřejmě jediný ČR a SR a návštěvníci přednášky dostanou možnost si jej v knihovně za zvýhodněnou cenu osobně vyzkoušet. Více o astrologovi na www.astrosera.cz. Případné objednávky na fociení zasílejte na knihovna.rymarov@seznam.cz nebo volejte na telefon: 778532965.

PŮJČOVNÍ DOBA

Po 9:00–18:00; Út 9:00–18:00; **St zavřeno**
Čt 9:00–17:00; Pá 9:00–17:00

Tel.: 554 212 566, 778 532 965, www.knihovnarymarov.cz
e-mail: knihovna.rymarov@seznam.cz

Moravskoslezský kraj informuje

Cestujícím pomohou v orientaci další světelné informační panely



investice do vaší budoucnosti

Evropská unie

PODPOROVÁNO Z EVROPSKÉHO FONDU
PRO REGIONÁLNÍ ROZVOJ



Moravskoslezský
kraj

Třicet pět elektronických informačních tabulí s informacemi o odjezdech jednotlivých spojů loni přibýlo ve 26 městech kraje díky projektu Poskytování dopravních informací cestujícím – infopanely. Projekt za zhruba 4,5 milionů korun realizovala společnost Koordinátor ODIS, s. r. o., která zajišťuje provoz tabulí. Finance se podařilo získat z evropských zdrojů, zhruba 600 tisíc doplatil ze svého rozpočtu Moravskoslezský kraj.

„Elektronické informační tabule s odjezdy jednotlivých spojů, včetně případného poskytování dalších informací o zpoždění, změnách nebo výlukách, jsou dnes již zcela běžným jevem v zemích s rozvinutou veřejnou dopravou, Českou republiku nevyjímaje. První projekt, díky němuž už slouží cestujícím v Moravskoslezském kraji 21 elektronických tabulí v 18 městech, realizovala naše společnost v roce 2014,“ říká Aleš Stejskal, jednatel společnosti KODIS. Dodává, že na realizaci prvního projektu za necelých sedm milionů korun se také podařilo získat finance z Evropské unie prostřednictvím ROP Moravskoslezsko z Evropského fondu pro regionální rozvoj, 15 procent z celkové částky poskytl Moravskoslezský kraj.

„První projekt instalace informačních tabulí na frekventovaných zastávkách v našem kraji vzbudil mezi cestujícími pozitivní ohlasy. Nyní jsme, stejně jako v případě prvních 21 elektronických panelů, vytipovali se společností KODIS významné dopravní uzly ve městech a obcích, kde je větší pohyb cestujících, abychom jim usnadnili orientaci,“ říká Daniel Havlík, náměstek hejtmána Moravskoslezského kraje. Většina nových informačních tabulí je umístěna přímo na zastávkových sloupcích, zbytek tvoří menší (LCD) a větší (LED) samostatné tabule. Na tabulích jsou zobrazovány podle potřeby i informace o výlukách či změnách v dopravě i případné zpoždění spoje, pokud dopravce tuto informaci poskytuje. Pro nevidomé jsou do informačních tabulí nainstalovány reproduktory, zvukové informace o dopravě mohou spustit pomocí slepecké hole s vysílačem nebo speciálního mobilního ovladače.

V regionu Rýmařovska se první světelná tabule objevila před rokem na autobusovém stanovišti v Rýmařově, nyní přibýla další v Břidličné.

Bc. Petra Špornová, tisková mluvčí, odbor kancelář hejtmána kraje



Jazzclub

30 Year TOUR 2016

PAVEL LOHONKA

ZALMAN

RÝMAŘOV
7. 4. 2016 ve 20:00

vstupné: 200,-
Předprodej vstupenek: Informační centrum Rýmařov

www.svcrymarov.cz/jazzclub

Valentýn s česnekovou příchutí

V paměti mi utkvělo první setkání s valentýnským svátkem zamilovaných – bylo to na gymnáziu v hodině angličtiny. V jakési hře na americké tradice jsme tehdy po třídě (i mimo ni) rozšiřovali psančička srdčitého tvaru s nápisem „Be my Valentine“. Naše pubertální duše to na chvíli pobavilo, nicméně zvyk se neujal. Asi nám vadilo organizovat vyjevování citů. A pak, byl to prostě cizí svátek.

Dnes to vypadá, jako by už Valentýn v Česku zdomácněl. Přinejmenším jako obchodní artikl. Čokoládová srdce, kýchovité aranžované jahody, květiny, šperky a léky na podporu sexuální výkonnosti se valí z reklam jako nutné atributy svátku zamilovaných. Čtrnáctého února musíme být všichni zaláskovaní, ať chceme, nebo nechceme.

Až na otravnou reklamní masáž by na Valentýnovi vlastně nic špatného nebylo. Můžeme proti němu vlastenecky protestovat, můžeme ho ignorovat nebo ho můžeme oslavit – po svém. Jazzclub SVČ Rýmařov se o to snaží už šest let Česnekfestem s podtitulem Svátek doopravdy zamilovaných. Letos vyšel na pátek 12. února, dějištěm byla opět „kinokavárna“ DJ Stanley klub 13 a na programu byla nejen česneková hostina, ale hlavně muzika.

Dosavadní ročníky Česnekfestu byly věnovány nekonvenčním písničkářům, s kytarou a osobitou lyrikou se ve třináctce představil porno-folkař Závíš, neřiditelná střela Vojta Kroupa, melancholik Jakub Tichý, fenomén Jindra Holubec nebo dvojice Karpatská drůbež a téměř po všechny ročníky obsazovaný sudetský punkfolkař Ladibor Danda. Ten nechyběl ani letos. Program kromě něj vyplnily dvě kapely – jedna domácí a jedna hosté.

O poněkud napínavý úvod se postaral We Play Aparát, místní čtveřice ostřílených hráčů pod taktovkou počítače Pepy. Pátý člen kapely ovšem nebyl zrovna v kondici a dvěma výpadky zapříčinil to, že „vyplej aparát“ dostal svému jménu. Pepa se naštěstí po druhé resuscitaci vzpamatoval a koncert mohl proběhnout, byť ve zkrácené verzi. Aparáti zahráli několik osvědčených hitovek (jednu bohužel z reper-

The Magnificent

JUSTIN LAVASH

Live show

RÝMAŘOV 12. 3. ve 20:00
kinosál SVČ, vstupné: 80,-

www.svcrymarov.cz/jazzclub

Jazzclub SVČ RÝMAŘOV uvádí

E - CONVERSO
(jazz CZ)

RÝMAŘOV 29. 3. 2016
podium velkého sálu - vstup z parku (rampa)
začátek ve 20:00 vstupné: 80,-

www.svcrymarov.cz/jazzclub

toáru vypudili, což některým z nás způsobilo menší zklamání). Příspěvek k antivalentýnské atmosféře: song *Dovolená*.

Následující čas patřil hostům z Krnova. Opět čtveřice, tentokrát mladistvá, pod názvem Rockin' Jackals pěstuje psychobilly a rockabilly žánr, v našich končinách poměrně vzácný. Tři mladíci s kytarou, bas-kytarou, bicími a šarmantní zpěvačkou v popředí jsou na Krnovsku i v širším okolí už poměrně známí, u nás si ale zahráli úplně poprvé. A dá se konstatovat, že úspěšně. Účastníky Česnekfestu záhy zvedli ze židlí a roztančovali, takže není divu, že je publikum nechtělo pustit z pódia. K dokonalosti chyběl snad jen kontrabas. Příspěvek k Valentýnu: rokenrolové křepčení ve dvojicích.

Finále se ujal zmíněný Ladibor Danda. Sudetský punkfolkový bard se vrátil ze zámoří se dvěma novými písněmi, fanouškům ale neupřel nic ze svého takřka zlidovělého arzenálu – velký zájem byl, asi pod dojmem vzbouřených chuťových receptorů, o kamarádku babku a její anabázi s klobásou. Příspěvek ke svátku zamilovaných: píseň *Studna*. Česnekfest, jak už název napovídá, kontruje komerční kýč nejen hudbou, ale i jídlem, neboť láska přece prochází žaludkem. Hlavní ingrediencí všech pokrmů, jež připravili sami návštěvníci festivalu, byl samozřejmě česnek. Opět se ukázalo, jak variabilní použití tento afrodi-

ziakální životabudič snese, k oblíbeným kombinacím česneku a chilli letos přibýly i exotické variace s banánem či pomerančem. Ideální vý-zbroj pro chřípkové období. ZN



Rockin' Jackals

Organizace a spolky

Třináctý společenský ples Diakonie ČCE – střediska v Rýmařově

V pátek 22. ledna proběhl ve velkém sále SVČ Rýmařov již třináctý výroční ples Diakonie ČCE – střediska v Rýmařově. K tanci a poslechu hrála osvědčená a populární skupina Alternativa, ples zpestřilo předtančení studentů rýmařovských středních škol pod vedením tanečních mistrů Libora Sobka a Veroniky Říhové a dvě vystoupení klientů sociálně terapeutické dílny Buřinka pod vedením Zuzany Štefelové. Závěr pak patřil skupině orientálních tanců Neila

Diakonie
Českobratrské církve evangelické
Střediska v Rýmařově



pod vedením Lucie Laštůvkové, která působí při SVČ Rýmařov. Samozřejmostí bylo výtečné občerstvení a více než bohatá tombola. Velice nás těší, že mezi rýmařovskou veřejností i nadále přetrvává zájem o tuto reprezentativní akci, což se příznivě projevuje nejen na účasti, ale i na finančním výtěžku plesu. Peníze budou použity na zakoupení infuzních pump.

Srděčně proto děkujeme všem lidem, kteří na ples přišli a podpořili dobrou věc, stejně jako těm, kdo se podíleli na zajištění hladkého průběhu plesu, hlavně našim obětavým dobrovolníkům a zaměstnancům Diakonie ČCE – střediska v Rýmařově. Také bychom touto cestou chtěli poděkovat podnikatelům i drobným dárcům, kteří přispěli věcnými i jinými dary do výherního losování lístků.

Foto a text: Ilona Nyří



Okresní myslivecký spolek Bruntál



ORP Bruntál, Krnov, Rýmařov

zvou
na celookresní chovatelskou přehlídku trofejí
vč. chovatelské oblasti jelení zvěře
„Jeseníky – východ“ a daňčí zvěře „Osoblažsko“
za rok 2015,

kteřá se uskuteční v sále Kulturního střediska (Kremel)
v Bruntále 19. a 20. března 2016

Výstava bude přístupna veřejnosti:
v sobotu 19. března od 9 do 17 hodin
v neděli 20. března od 9 do 12 hodin

Možnost posezení s mysliveckou kuchyní a občerstvením

Český rybářský svaz, z. s., Místní organizace Rýmařov



Výbor místní
organizace
ČRS zve
všechny členy
na výroční
členskou



schůzi, která se bude konat **12. března**
v 8:00 v budově školní jídelny na ulici 1. máje v Rýmařově.

Za výbor ČRS, z. s., MO Rýmařov
Vojtěch Zábranský, předseda MO

Připomínáme si – 70. výročí odsunu a dosídlení pohraničí

Ludmila Šutáková: Byla jsem první českou žákyní v Ryžovišti

Do Ryžoviště jsme přišli v pětáctýřicátém roce. Datum si přesně nepamatuju, ale vím, že když jsme přijždli nákladním autem od Dětrichova, všude rostly jeřabiny. Nevěděla jsem tehdy, co to je, protože u nás na Hané byly samé ovocné stromy. Muselo to tedy být někdy v srpnu.

Pocházím z Myslejovic u Prostějova. Za války jsme žili v dost stísněných podmínkách u tatínkovy matky. Rodiče se dvěma malými sourozenci bydleli v jedné místnůstce a já jsem spala v kuchyni s babičkou. Říkali jsme jí „stařa“. Moji rodiče chtěli po válce stavět vlastní dům, ale nesměli, muselo se osídlit pohraničí. Proto jsme přišli sem. Bylo mi tehdy osm let a byla jsem nejstarší ze tří dětí. Mé sestře byly dva roky a bratrovi rok.

Nevezli jsme si skoro nic, jen oblečení. Nastěhovali jsme se do domku na dnešní Polní ulici. Byl to pěkný domek a ještě dodnes je hezký. Zvenčí se vstupilo do chodby, z ní do velké kuchyně, dál byl obývací pokoj, koupelna a v podkroví další kuchyň, ložnice a dvě velké půdy. K domku patřil i pozemek, zahrada a přímo před ním teče potok.

Rodiče domek koupili za peníze z vázaného účtu, které si našetřili, a rok jsme v něm bydleli s původními německými majiteli. Pan Korger, kterému jsme říkali „Vater“, pracoval v Kovohutích. Každé ráno brzy vstal, poklidil zvířata – měli dvě kozy a slepice – a pak jel do práce. Jeho žena nedělala nikde. V podkroví ještě bydleli nájem-



Dům rodiny Kadlecových na Polní ulici, jako původní německý majitel (k roku 1930) je veden pan Konrad Korger

níci, jmenovali se Matzkeovi. Jejich dcera byla švadlena. Dodnes si pamatují, jak byla při šití pečlivá. S oběma rodinami jsme vycházeli celkem dobře, neměli jsme mezi sebou nesrovnalosti. Když odcházeli do odsunu, řekla nám paní Korgerová: „Dá Bůh, že se sem jednou vrátíme.“ Ale už se nikdy nevrátili. Jen jejich dcera se později přijela podívat, to už jsem ale byla dospělá.

Ryžoviště po válce vypadalo úplně jinak než dnes. Tehdy to byl městys, žily tu přes tři tisíce obyvatel, byla tu cihelna, benzínové pumpy,



Ludmila Šutáková se svou sestrou



První česká školní třída v Ryžovišti, malá Ludmila je čtvrtá zleva ve druhé řadě

devět hospod. Všechno vypadalo úplně jinak. Kolem náměstí stály velké statky, které se později bouraly. Když se sem začali stěhovat Češi, začalo Ryžoviště upadat. Mohli za to mnozí „zlatokopové“, kteří přišli, obsadili dům, vybydleli ho, pak si zabrali další, a když měli dost, vraceli se zase zpátky, odkud přišli.

Společně s námi se sem přistěhovalo asi pět rodin z Myslejovic a pak další z okolí Prostějova. Bohužel dnes už téměř nikdo z nich nežije nebo se odstěhovali. Z mých spolužaček tu zůstala jediná. Lidé, kteří se znali z původního bydliště, spolu udržovali přátelství. Navštěvovali se a pomáhali si vzájemně v hospodářství. Postupem času se rozvinul společenský život. Moje maminka se třeba zapojila do ochotnického divadla.

Další lidé, kteří do Ryžoviště po válce přišli, pocházeli z Valašska, z východního Slovenska, byli tu Rusíni, rumunští Slováci. Každý měl jiné zvyky, ale postupně se to urovnalo a časem nebylo ani poznat, odkud kdo přišel. Lidé přicházeli z různých důvodů. Někteří chtěli mít velké statky, ale neuměli hospodařit. Němci šli do odsunu a Češi to bez nich sami neovládali. Když potom šli do JZD, podpírali jednu krávu. Zbytek nezhospodařili. Pro nás bylo štěstí, že otec do zemědělství jít nechtěl.

Oba moji rodiče za války pracovali v prostějovské továrně, kde se šily vojen-



Matka Marie Kadlecová (vlevo) jako herečka ochotnického spolku v Ryžovišti



Otec Ludmily Šutákové Antonín Kadlec (vpravo)

ské uniformy. Když jsme přišli do Ryžoviště, šel otec ještě na vojnu a potom dělal listonoše v Břidličné. Rozvázal poštu po okolních obcích. Maminka byla zpočátku v domácnosti a starala se o děti. Když se vrátila do zaměstnání, pracovala nejdřív v Kovohutích, pak dělala kuchařku v Brokátu v Ryžovišti a potom ve zdejší mateřské škole.

Podmínky tady byly pro nás dost chladné. Byli jsme zvyklí na něco jiného. Když jsem chodila do Břidličné do školy a napadl sněh, tak nás vozili sedláci na saních. Ale zvykli jsme si. Pro rodiče bylo důležité, že si tu mohli koupit dům. Starali se o něj opravdu dobře, zavedli vodovod, ústřední topení. Měli jsme malé hospodářství, kozy, slepice a králíky.

Když jsme přišli do Ryžoviště, měla jsem nastoupit do třetí třídy. Vzpomínám si, jak jsem šla k zápisu. Maminka mě s kočárkem doprovodila ke škole, já jsem šla sama dovnitř a pak mi řekli, že jsem první česká žákyně zapsaná do první české třídní knihy. Škola byla nejprve jednotřídní, dohromady pro děti od první třídy až po ty, které vycházely. Ze začátku s námi chodily i německé děti. S některými jsem kamarádila. Pan řídící Talanda si všiml, že se s nimi bavím německy, a pak mě za to nechal po škole. Chtěl, abych s nimi mluvila česky. Vyučovalo se už jenom v češtině.

Po obecné škole v Ryžovišti a měšťance v Břidličné jsem se dva roky učila ve Výcvikovém středisku ministerstva spojů v Opavě. Školu jsem dokončila v sedmnácti. Další dva roky jsem pracovala na poště



S předsedou národního výboru Ladislavem Andryškem

v Rýmařově, ale jako svobodná jsem zaskakovala za všechny poštmistry v rýmařovském okrese. V devatenácti jsem se vdala a přišly děti. Pak jsem krátce pracovala v Hedvě a dalších dvanáct let na národním výboru v Ryžovišti. Šestnáct let jsem byla zaměstnaná v Kovohutích Břidličná, nejdřív v laboratoři a pak na velině, a odtud už jsem odešla do důchodu.

V Ryžovišti jsem prožila velkou část života, všechny trable i dobré věci. Tady jsem se vdala. Můj muž dělal traktoristu v družstvu, pak na STS a na Státním statku. Vychovali jsme tři děti, které dospěly a rozjely se po světě. Dcera a nejmladší syn bydlí v Bruntále a nejstarší syn projedil půl republiky, dva roky pracoval ve Španělsku a teď žije v Praze.

Šest let po manželově smrti jsem se odstěhovala do Šternberku. Do Ryžoviště se ale vracím, jezdím sem na návštěvy. Stále zde žijí můj bratr se sestrou. Vesnice se od války hodně změnila, je tu mnohem méně lidí. Ubývá práce a lidé odtud odcházejí. Nám se tady ale žilo dobře. Mým rodičům se tu splnilo přání bydlet jako lidé. Oba v Ryžovišti zůstali až do smrti.

(Ze vzpomínek Ludmily Šutákové zpracovala ZN.)



Vítání občánků v Ryžovišti Fota: archiv L. Šutákové a F. Rechterika

Z okolních obcí a měst

Škola ve Staré Vsi má novou učebnu s hernou

Prvního února byly ve Staré Vsi slavnostně otevřeny nově rekonstruované prostory školy – školní učebna propojená s velkou hernou, k nimž byly přistavěny šatny, kotelná a sociální zařízení.

Zmíněné místnosti se nacházejí v obecním bytovém domě na Dlouhé ulici č. 33 a k jejich přebudování přispěla obec Stará Ves s podporou dotace Moravskoslezského kraje. Rovněž vnitřní vybavení učebny a herny je zbrusu nové, nechybí výškové stavitelné lavice, školní nábytek, relaxační dětské sedačky, počítače, různé pomůcky a hračky.

Prostory budou využívány pro běžnou výuku nižších ročníků, projekto-

vé dny a odpoledne se do nich nastěhuje školní družina nebo zájmové kroužky. Dle potřeby mohou místnosti sloužit rovněž jako komunitní centrum obce. Chtějí je využívat i místní spolky Akse a Pampeliška.

Děti si pojmenovaly nové školní místnosti po svém. Říkají jim „Sluníčko“ a hned taky padl návrh, aby si je v tomto duchu vyzdobily. Pod vedením Mgr. Kamily Pánkové zdobí stěny, chodby i šatny. Až k nám přijdete na návštěvu a otevřete dveře, budete rázem na rozkvetlé, provoněné louce plné sluníčka.

Fota a text: Eva Staňková, ředitelka ZŠ a MŠ Stará Ves



Štědrost zakoření i pod horami na Rýmařovsku

Štědrost (caritas), jak známo, patří mezi sedm ctností. Vystihují ji slova láska, velkorysost, ochota dávat. Štědrost je také vyváženým středem mezi rozvahováním a lakotou. Potlačena chamtivost a egoismus. Charitu – štědrost ocení zejména ti, kteří potřebují pomocnou ruku, ať jde o lidi bez příštěří nebo nesoběstačné.

Charita Česká republika je nezisková humanitární organizace zřizovaná římskokatolickou církví (konkrétně Českou biskupskou konferencí). Jde o největšího nestátního poskytovatele zdravotnických a sociálních služeb v ČR. Hlavní náplní její činnosti je zpoplatněná pomoc potřebným v ČR, mimo to ale organizuje humanitární pomoc a dobročinné programy pro zahraničí (např. sbírky v případě živelních katastrof nebo adopce na dálku). Je členem *Caritas Internationalis* – celosvětového sdružení katolických charit.

A protože se na Rýmařovsku do současné doby katolická charita nenacházela (nejbližší byla v Krnově a Odrách), rozhodla se Římskokatolická farnost v Malé Morávce zřídit novou sociální organizaci, které dala název Charita svatého Martina. Potřebným lidem nabídne pečovatelskou službu, půjčovnu kompenzačních pomůcek, dluhové a kariérní poradenství, sociální služby a v následujících letech také ošetrovatelské služby. Charita svatého Martina je součástí Diecézní charity ostravsko-opavské, která sdružuje asi 1 200 pracovníků.

Činnost nově vzniklé charity byla slavnostně zahájena ve čtvrtek 11. února v moráveckém kostele Nejsvětější Trojice mší svatou, kterou sloužil prezident Diecézní charity ostravsko-opavské Jan Larisch a Marek Žukowski, který je nejen duchovním správcem farnosti v Malé Morávce, ale zároveň i duchovním otcem myšlenky založit charitu v našem regionu. Bohoslužba a oficiální zahájení, které se uskutečnilo v prostorách nové tělocvičny Základní školy Malá Morávka, se zúčastnila také ministryně práce a sociálních věcí Michaela Marksová, ředitel Diecézní charity ostravsko-opavské Lukáš Curylo a zástupci katolické církve, měst a obcí zdejšího regionu. Záštitu nad významnou událostí převzal poslanec Parlamentu ČR Ladislav Velebný.



„Jsmo sociální organizace, která pomáhá, lidem dáváme materiální pomoc a dotyk lidského srdce. Pomáháme člověku žít důstojný lidský život,“ zdůraznil Jan Larisch.

Charita svatého Martina bude provádět terénní péči o lidi, kteří se bez pomoci neobejdou a museli by jinak do zdravotnického zařízení nebo hospice. Péče bude obnášet základní pomoc v domácnosti – nákupy, donášku obědů nebo pomoc se základní hygienou. Druhým významným bodem, na který se chce charita zaměřit, je dluhová poradna. Region má dlouhodobě nejvyšší nezaměstnanost, s tím logicky vyvstává i dluhová problematika. Charita bude začínat s šesti zaměstnanci a do budoucna by se měla rozšířit.

„Děkuji všem lidem, kteří se podíleli na tom, aby ve zdejšímu regionu začala fungovat charita svatého Martina, její vznik přinese významný prospěch velkému množství klientů,“ sdělila ve svém vystoupení ministryně práce a sociálních věcí Michaela Marksová.

Novou ředitelkou charity svatého Martina v Malé Morávce byla jmenována Eva Macková. Na dotaz, jaké budou její první kroky a úkoly, odpověděla: *„Během pár dní budeme přebírat půjčovnu kompenzačních pomůcek, která již delší dobu fungovala ve Světlé Hoře a kterou spravovala charita Odry. Dále chceme navázat na pečovatelskou službu, která je velmi potřebná, rozjždíme dluhovou a kariérní poradnu a do jednoho nebo dvou let bychom chtěli převzít také ošetrovatelskou službu.“*

JiKo



Dřevorubec z Vrba chce pěšky zdolat šest tisíc kilometrů

Pětatřicetiletý Jiří Kostřhoun z Vrba pod Pradědem se chystá na survival trasu dlouhou šest tisíc kilometrů. Zdolat ji chce pěšky. Projekt má pomoci nezaměstnaným v bruntálském regionu.

Jiří Kostřhoun vystudoval Střední školu automobilní, mechanizace a podnikání v Krnově. Momentálně pracuje v lese jako dřevorubec a připravuje zajímavý projekt. *„Nápad vznikl po smrti mého táty v dubnu 2015. On byl skutečný profesionál ve svém oboru a nikdy jsem si nepřipustil, že by se mu mohlo něco stát. Bohužel, osud tomu chtěl jinak a já si uvědomil, že život je vrtkavý a nikdo nevíme, jak dlouho tady budeme.“*

„Proto jsem se rozhodl, že udělám něco bláznivého a pokusím se něco změnit,“ přiblížil zrod svého plánu Jiří Kostřhoun.

Chce zvládnout trasu dlouhou okolo šesti tisíc kilometrů, která povede přes Norsko, Finsko, Švédsko, Dánsko, Německo, Francii až do Španělska. *„Mám na to 120 dní, respektive 113, abych stihl termín narozenin táty. Hodlám vyjít letos 10. června a dojít do Tarify na jih Španělska chci do 28. září a tím vzdát svému tátovi hold,“* pokračuje Kostřhoun.

Nepůjde od hotelu k hotelu, ale zůstane závislý sám na sobě. Bude mu-

set lovit, sbírat potravu, rozdělovat oheň bez sirek nebo zapalovače, stavět si provizorní přístřešky a navigovat se podle kompasu a mapy. „Survivalů je spousta, ale co vím, nikdo se nepokusil o tak dlouhou cestu spojenou ještě se sportovním výkonem, protože musím každý den ujit minimálně 50 kilometrů, abych splnil svůj termín. A upozorňuji na to, že jsem naprostý amatér, takže bude zajímavé sledovat, jak se s tímto úkolem poperu, jak budu snášet horší hygienu a podobně. Jako pojistku jsem si určil jeden dolar na den. Každý den budu natáčet,“ dodal Jiří Kostrhoun a vysvětluje cíl svého projektu: „Chci ukázat, že morální a lidské hodnoty tady pořád jsou, že dokážeme i něco víc než si jen stěžovat v hospodě, že se dokážeme zvednout z pohodlí domova a nasadit vlastní život za druhé. Chci tou cestou motivovat lidi k rozšiřování vlastních hranic. Ukázat jim, že at's nimi život jakkoliv zametá, vždy se najde cesta. Chci celému světu ukázat, že my Evropané jsme dostatečně silní.“ Hlavním cílem jeho cesty je podpora zaměstnanosti v regionu. Pětatvacetiletý muž chce začít od lidí, se kterými se setkává denně. „Nehledám jednorázovou pomoc, chci založit firmu, kde najdou práci lidé z mého okolí. Chci tím měnit životy a zvednout životní úroveň několika rodinám. Čím více lidí mě podpoří, tím více lidí najde novou náplň života. Ta cesta se nemůže uskutečnit bez podpory. Neměl bych za koho jít a byl bych jako herec bez publika,“ dodává.

Jeho záměrem je získat peníze na rozjezd firmy, vydání videa a dar 10 tisíc dolarů rodině, která ho u sebe ubytuje v poslední den cesty. Cílovou částku má nastavenou na 500 tisíc dolarů, tedy na asi 12 milionů 500 tisíc korun. „Samozřejmě čím více by se nasřádalo, tím víc si můžu dovolit navýšit kapacitu firmy a případné investice do dalšího projektu. Aby se cesta vůbec dala uskutečnit, potřebuji minimálně 50 tisíc dolarů, na oblečení, vybavení, dopravu tam, dar rodině, vydání videa a další,“ vypočítává.

Jak se budoucí cestovatel připravuje na túru? „Dávám si docela tvrdé tréninkové jednotky a omezují stravu. Sem tam si to vybere daň a další

den nejsem schopný v práci udělat svůj denní výkon. Je toho hodně na jednoho člověka. Snažím se natáčet videa, komunikovat s lidmi, kteří mě sledují atd. Kdyby se našel sponzor, který by mě podpořil, bylo by to jednodušší. Ale ten není, takže se připravuji tak, jak se připravuji,“ uzavřel Jiří Kostrhoun.

Jeho projekt můžete podpořit už jedním dolarem, tj. 25 korunami, nebo na www.coolnakupy.cz v sekci Podpořte nás. Jeho cestu můžete sledovat na Facebooku nebo zhlédnout jeho videa na [youtube.com/watch?v=jbCKy3Gb6Pk](https://www.youtube.com/watch?v=jbCKy3Gb6Pk). Zkontaktovat jej můžete e-mailem kostrhounjiri@seznam.cz nebo na tel. 774 805 908 (odpoledne).

Radek Vráblík, foto: archiv J Kostrhouna



POZVÁNKA

NA STAROVESKÝ ŠKOLNÍ KARNEVAL,

který se koná v sobotu 27. 2. 2016 od 14:30 hod v kině.

Hry, soutěže, tanec, bohatá tombola, ocenění masek, občerstvení, vstupné 30 Kč.



Poděkování za Tříkrálovou sbírku

Vážení spoluobčané, při letošní Tříkrálové sbírce jste prostřednictvím Charity Odry darovali částku 1 029 881 korun. Za to Vám všem velice děkujeme. Nad miliónovou hranicí se Charita Odry pohybovala naposledy před čtyřmi roky, než došlo k předání části kolednického území nově vzniklé Charitě Nový Jičín. V únoru 2016 vznikla také na opačné straně kolednického území Charity Odry nová Charita sv. Martina, proto opět dojde k novému přerozdělení kolednického území. Charita sv. Martina naváže na činnost naší

půjčovny kompenzačních pomůcek ve Světlé Hoře u Bruntálu a nabídne také další služby potřebné na Bruntálsku.

Vážení spoluobčané, Vaše dobrota a velkorysost, kterou jste projeвили, nás naplňuje pokorou a vděčností. Chceme tyto prostředky využít co nejlépe, aby se naše služby rozvíjely a byly Vám ku prospěchu.

V následující tabulce přinášíme přehled výsledků Tříkrálové sbírky 2016 za Charitu Odry podle jednotlivých obcí a místních částí:

Výsledky TKS dle obcí koledujících za Charitu Odry v roce 2016

Andělská Hora	8406	Fulnek- Vilkovice	9422	Odry- Klokočůvek	5290
Březová	22148	Heřmanice u Oder	4920	Odry- Loučky	8294
Březová- Gručovice	4220	Heřmanice u Oder- Véska	1136	Odry- Pohoř	4617
Březová- Jančí	8010	Heřmanky	4883	Odry- Tošovice	12650
Březová- Leskovec	11825	Hladké Životice	26349	Odry- Veselí	5062
Březová- Lesní Albrechtice	13745	Hukovice	11857	Odry- Vítovka	7415
Břidličná	20038	Jakubčovice n. O.	10869	Razová	17053
Budišov n. B.	23688	Jeseník n. O.	21475	Roudno	5137
Budišov n. B.- Guntramovice	10517	Jeseník n. O.- Blahutovice	3454	Rudná p. P.	8685
Budišov n. B.- Staré Oldřůvky	6301	Jeseník n. O.- Hrabětice	1633	Rýžoviště	9801
Černá ve Slezsku	6390	Jeseník n. O.- Hůrka	12594	Spálov	37263
Dětřichov n. B.	8329	Jeseník n. O.- Polouvsí	4695	Suchdol n. O.	48892
Dolní Moravice	18202	Karlova Studánka	7911	Svatoňovice	4310
Dvorce	25684	Křišťanovice	6758	Světlá Hora	18157
Fulnek	70056	Kujavy	18142	Václavov u Bruntálu	13000
Fulnek- Děrné	14761	Leskovec n. M.	7725	Větrkovice	38111
Fulnek- Dolejší Kunčice	4397	Lomnice	11366	Vitkov	67475
Fulnek- Jerlochovice	13327	Luboměř	12958	Vitkov- Klokočov	11021
Fulnek- Jestřábí	2183	Luboměř- Heltínov	2390	Vitkov- Lhotka	822
Fulnek- Jilovec	2260	Malá Morávka	11165	Vitkov- Prostřední Dvůr	1310
Fulnek- Kostelec	6255	Mankovice	17483	Vražné	18763
Fulnek- Lukavec	13510	Odry	78545	Vrbno p. P.	51828
Fulnek- Pohořilky	703	Odry- Dobešov	8435	Vrchy	5627
Fulnek- Stachovice	14456	Odry- Kaménka	3722	CELKEM	1 029 881



Rozdělení výnosu Tříkrálové sbírky:

65 % výnosu sbírky připadá na záměry oblastních charit,
15 % výnosu sbírky připadá na projekty diecézních charit,
10 % výnosu sbírky je věnováno na humanitární pomoc do zahraničí,
5 % výnosu sbírky připadá na podporu projektů Charity Česká republika,
5 % výnosu sbírky je v souladu se zákonem určeno na režie sbírky.

Záměry Charity Odry na využití sbírky pro rok 2016:

(65 % z celkové vykoledované částky za Charitu Odry)

1. Podpora vzniku nové služby;
2. Podpora péče o seniory a handicapované osoby;
3. Rozšíření půjčovny kompenzačních pomůcek.

Informace o činnosti Charity Odry a Tříkrálové sbírce můžete získat na adrese: Charita Odry, Hranická 162/36, 742 35 Odry, tel. 556 731 947, e-mail: info@odry.charita.cz nebo na stránkách odry.charita.cz. Ještě jednou za Vaši přízeň a podporu děkujeme a zůstáváme s úctou

Jiří Rosenstein, Petr Kučerka,
Charita Odry

Můj šálek čaje

Hannah Kentová: Agnes

Hannah Kentová a její Agnes... Kniha, kterou mi doporučila a zapůjčila moje kamarádka Markéta, vypráví o Agnes Magnúsdóttir, poslední ženě odsouzené k trestu smrti na Islandu ve 30. letech 19. století. Autorce, která na základě pečlivého studia dobových materiálů, ústní tradice a odborné literatury osud vražedkyně „rekonstruovala“, poskytl tento příběh rámec vyprávění, jehož hlavní linkou je kromě zachycení posledních měsíců života hlavní postavy také fascinující náhled do tvrdého života prostých lidí na islandském venkově. I když Hannah Kentová vychází ze skutečných událostí a míst, která lze dodnes na Islandu navštívit, snaží se najít jiný pohled na ženu, jež byla většinou považována za „bezcitnou čarodějnici“.

Vyprávění začíná převozem Agnes z vězení na farmu okresního strážníka Jóna Jónssona, jeho ženy Margrét a dvou dcer, Steiny a Laugy, kde má strávit poslední měsíce svého života před popravou. Rodina se jen těžko sžívá s povinností poskytnout přístřeší ženě odsouzené za brutální vraždu, přesto postupem času dochází k pomalému sblížení rodiny s vězenkyní. Za Agnes dojíždí pomocný farář Thorvaldur Jónsson. Agnes pod jeho vlivem začne poodhalovat podrobnosti ze svého dosavadního života nejprve pouze jemu, později i členům rodiny strážníka Jónssona. Tak se postupně dozvídáme o jejím dětství, dospívání a o osudovém setkání s farmářem Natanem Ketilssonem, jeho napjatém vztahu s druhým odsouzeným Fridrikem Sigurdssonem a s obžalovanou a nakonec osvobozenou Sigrídur Gudmundsdóttir, kteří byli spolu s Agnes stíháni za vraždu, zhářství a loupež.

Příběh je vyprávěn ve dvou rovinách, jednak nezávislým vyprávěčem, jednak samotnou hlavní postavou. Jednotlivé kapitoly jsou uvozeny úryvky dobových svědectví, dopisů a dokumentů, vztahujících se k vyšetřování a soudnímu procesu.

cích se k vyšetřování a soudnímu procesu.

Kniha je velmi čtivá, ze stránek nejen doslova dýchá severský vzduch, ale také pachy a vůně, barvy a zvuky. Vykreslení postav a prostředí islandského venkova v 19. století je velmi syrové, odkazující na severské ságy a mýty, doslova probouzí obrazotvornost. Přesto to pro mě nebylo úplně jednoduché čtení, námět a místy ponuré, realistické zobrazení, většinou bez náznaku optimismu a možného východiska, kdy pro většinu postav je samotné přežití nejvyšším cílem a oblečení často jediným jejich majetkem, vyvolává melancholii a nutí k zamyšlení.

„Jak vidíš,“ spustí Margrét a zaraží se, když překračuje naplavené dříví, které spadlo z hromady před chalupou, „jak vidíš, je tady spousta práce, která se musí udělat.“

Je to první věc, kterou řekla od chvíle, kdy mi dala šaty. Neříkám nic a dívám se na zem. Všimnu si, že má dole špinavou sukni od toho, jak ji léta vláci po zemi.

Margrét se napřímí a založí ruce v bok, jako by chtěla vypadat větší. Má okousané nehty.

„Nebudu zastírat, že tě tu nevidím ráda. Ve svém domě tě nechci. Nechci, abys byla v dosahu mých dětí.“

Příběh, tak jak jej autorka podala, mě oslovil zejména barvitým a naturalistickým vyobrazením obyčejného života v drsných podmínkách, ale také silným příběhem ženy, kterou jako by už její původ a dětství předurčovaly až k jejímu tragickému konci.

Kentová, Hannah. *Agnes*. Přel. Gita Zbavítelová. 1. vyd. Praha: Fortuna Libri, 2013. 319 s.

Zuzana Dočkalová

Rý jako Ryo

Mínulý měsíc jsme byli (nebo spíše nebyli) svědky vzniku nového loga našeho města. Soutěž byla dokonce prý „veřejná“, ustanovila se „odborná“ komise, která z velkého množství doručených návrhů vybrala to nejlepší grafické zpracování loga města. Celé to vypadalo jako dobrý nápad a jako standardní soutěž, jen to logo se jaksi nepovedlo. Proč?

Logo města má být odrazem jeho současné identity; tím, čím je nebo čím chce být. Tato čistě grafická práce představuje velice náročný úkol, kdy grafik musí všechny tyto entity vyjádřit písmem s minimem obrazových prostředků. Nové logo mi však evokuje (a nejen mně, což bylo jedním z hnacích motorů napsat tento článek) toaletní papír, papírové kapesníčky, v lepším případě snad ovocný džus, možná i některé drogistické zboží, saponát, aviváž nebo dezinfekci. Rozhodně mi ale neevokuje naše město v podhůří Jeseníků. Čárka nad ypsilonem je provedena ve tvaru „listu obecného“. Což je podle mě velmi vágní. Věřím, že i v naší krajině bychom našli něco více typického, než je „list obecný“. Ano, z nového loga je cítit svěží vzduch, ale není to vůně lesa, rozkvetlých luk a horských masivů, vůně čerstvě pořezaného dřeva ani stáda krav pasoucích se na místních loukách. Je to vůně osvěžovače, parfému a dezinfekce, který má překrýt zatuchlost a malost místních poměrů.

Soutěž byla veřejná, ale z nepochopitelného důvodu radnice nezveřejnila všechny návrhy. Bylo by užitečné uspořádat výstavu všech návrhů v muzeu (pokud by to rozpočet nedovolil, tak alespoň na webu), kde by se veřejnost mohla seznámit se všemi návrhy a případně je i ohodnotit, což mohlo posloužit jako jedno z vodítek při následném odborném výběru. Je škoda, že vedení města opět a zase nevyužilo příležitost získat zpětnou vazbu od veřejnosti – což je dnes v jiných městech trend, který sice není samospasitelnou myšlenkou, jistě je však důležitým a pozitivním aktem zapojení občana do řešení věcí veřejných, a tedy i jedním z důležitých aspektů při vybírání loga města, se kterým my všichni budeme žít velmi dlouho. Jaké byly ostatní

návrhy, se můžeme jen domnívat, radnice zveřejnila pouze dva z nich, prý ty nejlepší.

Radnice dokonce rezignovala i na zpětnou vazbu odborné veřejnosti, tím že jmenovala komisi odborníků ze všech možných oborů, jen ne z oboru vizuální kultury, případně grafického designu. Není se čemu divit, že komise složená z odborníků v oblasti podnikání, IT inženýrství, pedagogiky a geologie, považovala výběr z 56 grafických návrhů za velmi složitý, v první fázi soutěže z 35 návrhů dokonce za nemožný. Ať se snažím sebevíc, v radnici složené komisi žádného odborníka z oblasti vizuální kultury nenajdeme. Myslím si, že výběr loga města je záležitostí veskrze veřejnou. Tím přímo vyzývá, aby se do jejího hodnocení zapojily i jiné obory než ty čistě výtvarné, potažmo široká veřejnost. Proto věřím, že radnice s dobrým úmyslem složila komisi ze svých blízkých spolupracovníků, kteří mají opravdový a hluboký vztah k výtvarnému umění a speciálně k typografii a užité grafice, a ve svém volném čase se těmito obory jistě zabývají. Znepokojuje mě ale, kdo v této porotě nebyl. Nebyl tam žádný historik umění, žádný grafik nebo grafický designér, žádný typograf. Nebyl tam v podstatě žádný opravdový odborník v oblasti výtvarné kultury, jehož odbornost by potvrzovalo něco víc než jen hobby ve volném čase. A jsem přesvědčen, že takové specialisty tady máme.

Je záhadou, proč se radnice neobrátila na městské muzeum, kde odborníci jsou. Proč naprosto rezignovala na jakoukoliv, když už ne spolupráci, tak alespoň zpětnou vazbu městského muzea? Jak je možné, že v komisi nezasedal ani jeden historik umění, kteří jsou bezesporu experty na vizuální kulturu a jejichž vkus a názor v oblasti grafického designu, k němuž výběr loga rozhodně patří, má neoddiskutovatelnou hodnotu?

Toto vše jen potvrzuje, že jsme Ryo, divoké město v divokém podhůří Jeseníků, bývalých Sudet, jaksi stále vykořenění z tradice a neschopní využít to dobré, co zde máme pod rukama a před očima.

MgA. Adam Rybka

Užitečná informace

Aukce dTestu na dodavatele energií zná svého vítěze

Rekordní počet registrovaných domácností, rekordní délka průběhu aukce a nejnižší cena na trhu. To je stručný popis aukce v první hromadné změně dodavatelů energií pořádané spotřebitelskou organizací v ČR. Modelová domácnost při přechodu na vítězný tarif ročně ušetří průměrně 1 941 korun za elektřinu a 9 980 korun za plyn. Vítězným dodavatelem se stala společnost Europe Easy Energy.

Aukce dodavatelů elektřiny a plynu, kteří soutěžili o nejvýhodnější nabídku pro více než 66 tisíc domácností zaregistrovaných do hromadné změny dodavatele „Chci výhodnější energii“ proběhla 11. února. Aukce trvala dlouhých 18 hodin, soutěžilo v ní sedm dodavatelů a padlo v ní celkem 140 příhozů. „Vítězi aukce jsou v první řadě čeští spotřebitelé, protože se nám podařilo vysoutěžit nejnižší cenu na trhu. Nejnižší cenu za elektřinu i plyn v aukci nabídla společnost Europe Easy Energy,“ shrnuje výsledek aukce Martin Černý, ředitel dTestu, a uvádí: „Modelová domácnost se spotřebou elektřiny 3,2 MWh za rok v sazbě D02d a plynem vytápěným zatepleným rodinným domkem se spotřebou 15 MWh ročně při přechodu na vítězný tarif ušetří průměrně 1 941 Kč ročně

za elektřinu a 9 980 Kč ročně za plyn.“

Modelová domácnost, pro kterou je vypočítána uvedená úspora, má tři až pět osob a využívá elektřinu na běžný chod spotřebičů a svícení. Odhad úspory vychází z porovnání s průměrem cen nejčastěji využívaných produktů dominantních dodavatelů na trhu. Výsledná úspora může být v konkrétních případech odlišná, záleží na stávajícím dodavateli, tarifu a spotřebě každého odběrného místa. „Nyní zahajujeme fázi výpočtu, jejímž cílem je zaslat každému registrovanému spotřebiteli individuální nabídku s vyčíslením možné úspory právě pro jeho domácnost. Nabídky budeme rozesílat ve druhé polovině března 2016. Lidé pak budou mít několik týdnů na rozmyšlenou, zda chtějí nabídku přijmout,“ říká Martin Černý. Registrovaní uživatelé nemají povinnost stát se zákazníkvy vítězného dodavatele. Pokud se rozhodnou pro změnu, nový dodavatel s nimi vyřídí formality potřebné k uzavření smlouvy.

Registrace domácností do hromadné změny dodavatelů „Chci výhodnější energii“ skončila ke dni aukce. Nyní je možné ucházet se o místa, která se uvolní po spotřebitelích, kteří se rozhodnou nevyužít nabídku ke změně

dodavatele. „Stačí vyplnit registrační formulář na stránce www.ChciVyhodnejšiEnergie.cz a počkat do první poloviny dubna na zprávu, zda má vítězný dodavatel ještě kapacitu nově registrované přijmout. Registrace je nadále zdarma a nezavazuje vás k přechodu k novému dodavateli,“ uvádí Černý.

Dodavatelé během aukce předkládali své nabídky anonymně. Aukce se mohli zúčastnit všichni aktivní dodavatelé elektřiny a plynu působící v České republice. Podmínkou účasti bylo, že společnost předem souhlasila s řadou klíčových kritérií. Dodavatelé se zavázali například k tomu, aby v aukci nabízeli smlouvy na jeden rok bez automatického prodloužení na dobu určitou, v nichž nebudou skryté poplatky a poplatky spojené s ukončením smlouvy. Podmínkou účasti bylo také například zajištění kvalitního zákaznického servisu a přistoupení k Etickému kodexu obchodníka v energetických odvětvích.

Lukáš Zelený, Vanda Jarošová, dTest



Čeká nás jednotná podoba vyúčtování dodávek energií?

Vyznat se ve vyúčtování spotřebované elektřiny a plynu představuje pro většinu lidí problém. A to nejen pro české spotřebitele, ale i pro spotřebitele v ostatních členských zemích EU. Vyplynulo to z výzkumu Evropské komise. EU i ČR nyní uvažují o stanovení jednotné podoby vyúčtování dodávek energií. Co by mělo být ve vyúčtování uvedeno a na jaké informace máme právo?

Z výzkumu Evropské komise provedeného ve všech členských státech Evropské unie, v Norsku a na Islandu vyplynulo, že vyúčtování spotřeby energií považuje za srozumitelné jen 40 % účastníků výzkumu.

„Dodavatelé musí podle vyhlášky uvádět ve vyúčtování veškeré údaje pravdivě a v přehledné, srozumitelné a čitelné podobě, což si dodavatelé, kterých působí na českém trhu s energiemi několik desítek, vykládají různě. Pro řadu zákazníků je vyúčtování téměř nesrozumitelné,“ uvádí Lukáš Zelený, vedoucí právního oddělení dTestu.

Vyhláška také říká, jaké údaje musí vyúčtování obsahovat. Na žádost zákazníka nebo v důsledku přistoupení k obchodním podmínkám dodavatele může být rozsah poskytovaných informací zúžen. Spotřebitel v zúženém vyúčtování dostane zejména údaje o množství dodané energie do odběrného místa, o výši uhrazených

faktur, o výši přeplatku či nedoplatku a o datu jejich splatnosti. Ze zúženého vyúčtování však nelze zjistit například EAN kód identifikující odběrné místo, sjednaný produkt a distribuční sazbu nebo hodnotu proudového jističe před elektroměrem, což jsou údaje nutné pro porovnání nabídek různých dodavatelů, uvažuje-li spotřebitel o změně dodavatele.

„Dostáváte-li vyúčtování v zúženém rozsahu, musí vám dodavatel zajistit možnost získat další údaje jinou cestou. Například prostřednictvím internetového zákaznického účtu. Můžete také požádat dodavatele o zaslání vyúčtování v plném rozsahu, přičemž dodavatel je takové žádosti povinen vyhovět,“ vysvětluje Lukáš Zelený.

Zjednodušení vyúčtování energií, případně jeho sjednocení, je jedním z aktuálních témat energetiky, a to jak v České republice, tak na úrovni Evropské unie. Energetický regulační úřad navrhl, aby součástí vyúčtování byl i přehled spotřeby za vyúčtovací období a souhrn plateb. Dále by mělo vyúčtování obsahovat i údaje o skutečnosti, zda je smlouva o dodávce energií uzavřena na dobu určitou, či neurčitou, datum ukončení smlouvy v případě, že je smlouva uzavřena na dobu určitou, a údaj o případném auto-

matickém prodloužení smlouvy.

„Energetický regulační úřad tak reaguje na současný neuspokojivý stav, kdy spotřebitelé často nevědí, zda mají smlouvu uzavřenou na dobu neurčitou, či určitou, kdy jim smlouva na dobu určitou končí a zda nemají sjednané automatické prodloužení smlouvy na další dobu určitou,“ podotýká Zelený.

Někteří dodavatelé energií však k návrhu ERÚ uvedli, že informace o délce smluv nesouvisí s vyúčtováním, a neměly by tedy být součástí vyúčtování, ale měly by být poskytnuty až na žádost spotřebitele.

„Spotřebitele jsme nedávno vyzvali, aby se na dodavatele obrátili s žádostí o sdělení informací o délce trvání své smlouvy, pokud uvažují o změně dodavatele. S ukončením smlouvy totiž bývají, zvláště u smluv na dobu určitou, spojeny smluvní pokuty. Avšak od spotřebitelů víme, že někteří dodavatelé energií jim navzdory zákonu odmítají tyto údaje poskytnout,“ uzavírá Zelený.

Vanda Jarošová, dTest



Hasiči informují

Za neohlášení požáru hrozí sankce a problémy s pojišťovnou

Jednou ze základních povinností nejen fyzických osob, ale i podnikajících fyzických a právnických osob je oznámit hasičskému záchrannému sboru kraje bezodkladně každý požár.

Za požár je považováno každé nežádoucí hoření, při kterém došlo k usmrcení či zranění osob nebo zvířat, anebo ke škodám na materiálních hodnotách. Za požár se považuje i nežádoucí hoření, při kterém byly osoby, zvířata, materiální hodnoty nebo životní prostředí bezprostředně ohroženy.

Všem je asi jasné, že pokud uvidíme hořící dům nebo jiný objekt, přivoláme hasiče. Až příliš často se ale stává, že nejen občané, ale i podnikatelé neohlásí hasičům malé požáry, které uhasí vlastními silami, protože z jejich pohledu vypadají zcela banálně. V konečném důsledku však tyto nehlášené požáry mohou generovat velké finanční ztráty.

Teď nehovoříme o tom, že za neoznámení požáru hrozí pokuta, ačkoliv ani ta nemusí být úplně zanedbatelná. Neoznámení požáru je u občanů přestupkem, za který hrozí pokuta až 25 tisíc korun. U firem je takové jednání správním deliktem, za který hrozí sankce až 1 milion korun.

Je zde ale druhý aspekt, a tím je finanční plnění pojišťoven. V případě, že chcete uplatnit pojistné plnění v souvislosti s požárem, pak pojišťov-



Fota: HZS MSK

na požaduje potvrzení či jiný doklad o požáru vydaný územně příslušným hasičským záchranným sborem kraje. V případě, že je požár ohlášen s velkým zpožděním nebo je místo požáru již uvedeno do původního stavu, nelze provést šetření příčiny vzniku požáru, a tudíž hasiči nejsou schopni doklad pro pojišťovnu s potvrzením o požáru a uvedením příčiny požáru vydat. Pojišťovna pak zpravidla pojistné plnění nevyplácí nebo jej krátí.

Každý požár, i uhašený vlastními prostředky či samovolně, např. nedostatkem vzduchu, je nutno ohlásit vždy a bez odkladu na tísňové telefonní číslo 150 nebo osobně na kteroukoliv stanicí hasičského záchranného sboru kraje. Do příjezdu vyšetřovatele požárů je nutné nic neuklízet, na nic nesahat, ponechat místo požáru tak, jak jsme je objevili, či v tom stavu, v jakém je po uhašení. Po příjezdu vyšetřovatele je třeba s ním spolupracovat a poskytovat požadovanou součinnost, např. osobní údaje, doklady ke stavbě, výrobkům a další informace. V případě nutnosti je důležité poskytnout i vzorky, kterými mohou být například spotřebiče, části strojů, chemické látky a podobně. *kpt. Ing. Petr Holub metodik vyšetřování příčin vzniku požárů KŘ HZS MSK*



Akce hradu Sovince

Kulturní program na sezónu 2016

- 26.–28. 3. Rekviem za rytíře – vítání jara
 16.–17. 4. Útěk z řádu – čarodějnice na hradě
 30. 4. – 1. 5. Kmotra smrt – vojenská historie
 21.–22. 5. Kolotoč přima pohádek – den dětí
 28.–29. 5. Srnčí stezkou – sokolnický výcvik
 4. 6. Vernisáž Jindřich Štreit – fotografie
 5. 6. – 31. 7. Výstava Jindřich Štreit – fotografie
 18.–19. 6. Kašpárek ze skalního hradu – loutkářská pout'
 2.–3. 7. Sovinecký šperk – šperky, historická hudba, šerm
 9.–10. 7. Záhada prokleté truhly – festival práva útrpného
 16.–17. 7. Na příkaz císaře – gotický rytířský turnaj
 23.–24. 7. Hradní bestie
 30.–31. 7. Za čest krále – Sovinec v době války třicetileté
 6. 8. Vernisáž – obrazy a sochy Lubomíra Dostála
 6. 8. – 2. 10. Výstava – obrazy a sochy Lubomíra Dostála
 6.–7. 8. Past na medvěda – lesnické slavnosti
 13.–14. 8. Hodokvas rytíře Kobylky – historicko-řemeslný jarmark
 20.–21. 8. Přízrak z temné věže – gotická bitva
 27. 8. Hradozámecká noc
 27.–28. 8. Sokolnické lovy – sokolníci na hradě
 17.–18. 9. Vrat se do pohádky – loučení s prázdninami

- 1.–2. 10. Balady zbojnické – loupežnické povídky
 28.–30. 10. Hofmistrova závěť – ukončení sezóny
 26.–30. 12. Vánoční hrad



Zajímavosti z přírody

Chov zvěře v oborách

Na území naší republiky je historicky zdokumentováno založení první obory určené k chovu zvěře již roku 1278. Byla to Ovinecká obora na území dnešní pražské Stromovky. Později byly zakládány další obory, ve kterých byla chována zvěř na našem území původní, ale mnohdy i zvířata vpravdě cizokrajná. Například v roce 1684 byli do obory u Poděbrad dopraveni tři velbloudi, určení k chovu. Zdejší podmínky jim však nesvědčily, takže všichni brzy bez potomků zahynuli. Spolu s průmyslovou revolucí v 19. století a zejména s rozvojem dopravy je také spjat prudký rozvoj oborních chovů zvěře, neboť nejen po železnici bylo možné dovážet nové druhy – muflony, jeleny sika, jelence běloocasé a později i kamzíky, kteří se na našem území dobře aklimatizovali.

Obory postupně nabývaly na významu a pro své majitele plnily jistou reprezentační funkci. Staly se také zdrojem kvalitního chovného materiálu pro další chov zvěře ve volnosti. V současné době slouží i účelům vědeckým, osvětovým, rekreačním a záchranným. Příkladem může být chov bílých jelenů, kteří se ve volné přírodě nevyskytují a jsou chováni pouze v oborách Žehušice a Žleby u Časlavi.

Počet obor na našem území v současné době činí necelé dvě stovky. V rámci oborních chovů se intenzivní péčí daří dosahovat rekordních až světových trofejí. Je však potřeba vždy označovat zvěř pocházející z těchto chovů a vždy uvádět oborní původ u jejich trofejí.

V současnosti platný zákon o myslivosti uvádí pro zřízení obory potřebnou minimální výměru 50 ha, přičemž při jejím budování musí být dodržena celá další řada zákonů a musí být vypracována studie, která by se dala svou povahou a obsahem přirovnat ke studii proveditelnosti u dotačních titulů.

Zvěř vhodnou pro intenzivní oborní chov je zejména zvěř jelení, daňčí, sičí a černá. Poslední uvedený druh zvěře byl až do druhé světové války chován výhradně v oborách, neboť panovnice Marie Terezie za doby své vlády nařídila divoká prasata ve volné přírodě vyhubit a jejich chov byl nadále možný pouze v uzavřených oborách. Tyto obory byly vlivem válečného konfliktu později mnohde rozbořeny, černá zvěř z nich unikla, v podstatě „ustoupila“ s frontou z Karpat a přišla k nám i z Bavorska či Polska. Je až s podivem, jakou expanzi během století divoká prasata zaznamenala, když se v současnosti potýkáme s jejich všudypřítomností a přemnožením. Jestliže v roce 1950 bylo na území ČR uloveno pouhých 200 jedinců tohoto druhu, pak v roce 1962 byl odstřel jedenadvacetkrát vyšší, tedy 4 200 kusů!

Srnčí zvěř je výhradně teritoriálním druhem, tedy pro oborní chov nevhodná. Můžeme na ni ojedinele narazit ve velkých oborách.

Vedle rozsáhlých obor, které slouží k zájmovým chovům zvěře a kde se mimo jiné zvěř též loví, jsou lesníky a myslivci budovány v lesních porostech rozsahem mnohem menší účelové obůrky. Jsou to tzv. aklimatizační a přezimovací obůrky, kde se zvěř neloví. Tato zařízení, jak název napovídá, slouží k aklimatizaci či přezimování zvěře.

V jesenických horách se nachází celá řada přezimovacích obůrek, neboť Jeseníky náleží do oblasti chovu jelení zvěře, která obývá tyto hory v hojném počtu a v době nouze páchá škody na lesních porostech. Aby se těmto škodám předcházelo všemi možnými způsoby (nejen lovem), budují lesníci ve spolupráci s myslivci pevně ohrazená území u přirozených zdrojů vody (potoků), kde je jelení zvěř postupně na podzim lákána příkrmováním, aby se nakonec hlavní brány těchto „ohrad“ uzavřely a zvěř zůstala uvnitř. Po obvodu těchto obůrek jsou také umístěny jednosměrné vchody pro zvěř, které by se daly přirovnat k turniketům, kdy zvěř projde dovnitř, ale nikoliv opačným směrem ven. V těchto obůrkách se nachází krmná zařízení a zvěř je zde myslivci pravidelně příkrmována. Na jaře se opět hlavní brány přezimovacích obůrek otevírají a zvěř se rozptýlí zpátky do lesů.

Foto a text: Ing. Zdeňka Jakubcová



Sport

Výsledky hokejových zápasů

1. kolo		
HC Predators	TJ Malá Morávka	8:4 (4:0, 2:1, 2:3)
HC Horní Město	SK Slovan A	3:6 (1:1, 0:2, 2:3)
HC Kovošrot	SK Slovan B	6:4 (2:0, 1:2, 3:2)
HC Stars	HC Horní Město	4:3 (1:1, 1:1, 2:1)
SK Slovan B	HC Predators	8:4 (3:2, 4:1, 1:1)
SK Slovan A	TJ Malá Morávka	5:0 kontumačně
HC Vikingové	HC Kovošrot	0:8 (0:3, 0:3, 0:2)
TJ Malá Morávka	HC Stars	11:5 (3:0, 3:2, 5:3)
HC Hazarděři	HC Horní Město	1:6 (1:1, 0:2, 0:3)
TJ Malá Morávka	HC Hazarděři	4:6 (1:1, 3:4, 0:1)
SK Slovan A	HC Vikingové	7:5 (3:1, 1:1, 3:3)
HC Kovošrot	HC Stars	7:1 (1:1, 3:0, 3:0)
HC Hazarděři	SK Slovan B	0:7 (0:2, 0:3, 0:2)
SK Slovan A	HC Kovošrot	1:3 (1:1, 0:0, 0:2)
HC Horní Město	TJ Malá Morávka	0:5 kontumačně 5:0 kontumačně
HC Vikingové	HC Hazarděři	3:13 (1:2, 0:3, 2:8)
HC Kovošrot	HC Predators	5:4 (1:1, 2:2, 2:1)
SK Slovan B	HC Horní Město	4:1 (3:1, 1:0, 0:0)
HC Hazarděři	HC Kovošrot	4:3 (1:0, 2:2, 1:1)
SK Slovan A	SK Slovan B	3:6 (1:1, 1:3, 1:2)
HC Horní Město	HC Vikingové	8:1 (2:1, 2:0, 4:0)
HC Stars	SK Slovan A	5:5 (3:1, 0:0, 2:4)
HC Predators	HC Hazarděři	5:4 (2:2, 1:2, 2:0)
HC Kovošrot	HC Horní Město	2:3 (2:2, 0:1, 0:0)
HC Stars	SK Slovan B	5:6 (1:0, 0:5, 4:1)
HC Predators	HC Vikingové	10:1 (3:0, 3:1, 4:0)
SK Slovan A	HC Hazarděři	8:3 (5:0, 0:0, 3:3)
HC Vikingové	HC Stars	3:5 (1:3, 2:1, 0:1)
HC Horní Město	HC Predators	4:1 (0:1, 0:0, 4:0)
HC Kovošrot	TJ Malá Morávka	7:1 (2:0, 1:1, 4:0)
HC Hazarděři	HC Stars	4:11 (1:4, 0:4, 3:3)
SK Slovan A	HC Predators	8:3 (2:0, 4:1, 2:2)
SK Slovan B	HC Vikingové	4:2 (1:0, 1:2, 2:0)
HC Predators	HC Stars	11:2 (6:1, 2:0, 3:1)
HC Vikingové	TJ Malá Morávka	4:8 (3:2, 0:1, 1:5)

2. kolo		
TJ Malá Morávka	HC Predators	2:4 (0:0, 2:1, 0:3)
SK Slovan A	HC Horní Město	6:2 (1:1, 2:0, 3:1)
SK Slovan B	HC Kovošrot	2:0 (1:0, 0:0, 1:0)
HC Horní Město	HC Stars	7:6 (1:3, 3:1, 3:2)
TJ Malá Morávka	SK Slovan A	5:0 kontumačně
HC Kovošrot	HC Vikingové	4:2 (1:1, 1:0, 2:1)
HC Stars	TJ Malá Morávka	9:4 (1:1, 5:3, 3:0)
HC Hazarděři	TJ Malá Morávka	3:3 (0:0, 2:2, 1:1)
HC Vikingové	SK Slovan A	1:10 (0:2, 0:6, 1:2)
SK Slovan B	HC Hazarděři	2:3 (0:1, 1:1, 1:1)
HC Stars	HC Vikingové	6:2 (1:0, 3:1, 2:1)
HC Kovošrot	SK Slovan A	3:4 (2:2, 0:1, 1:1)
TJ Malá Morávka	HC Horní Město	5:0 kontumačně
HC Predators	HC Kovošrot	5:4 (2:1, 2:1, 1:2)
HC Horní Město	SK Slovan B	4:11 (1:2, 2:5, 1:4)
SK Slovan B	SK Slovan A	6:3 (1:0, 3:1, 2:2)
HC Vikingové	HC Horní Město	0:7 (0:1, 0:3, 0:3)
HC Hazarděři	HC Predators	5:7 (1:3, 2:1, 2:3)
HC Horní Město	HC Kovošrot	2:2 (1:1, 0:1, 1:0)
HC Predators	HC Horní Město	3:5 (0:0, 1:3, 2:2)
HC Stars	HC Predators	6:4 (2:3, 3:0, 1:1)
TJ Malá Morávka	SK Slovan B	0:9 (0:1, 0:2, 0:6)
HC Vikingové	SK Slovan B	0:5 (0:2, 0:1, 0:2)
HC Kovošrot	TJ Malá Morávka	0:2 (0:1, 0:0, 0:1)
HC Predators	SK Slovan B	5:1 (2:0, 0:1, 3:0)

1	SK Slovan Rýmařov B	14	11	0	3	75:36	22
2	SK Slovan Rýmařov A	13	8	1	4	66:45	17
3	HC Predators Břidličná	14	8	0	6	74:59	16
4	HC Kovošrot	14	7	1	6	54:35	15
5	HC Horní Město	15	7	1	7	55:55	15
6	HC Stars	12	6	1	5	63:67	13
7	TJ Malá Morávka	14	5	1	8	49:65	11
8	HC Hazarděři Bruntál	11	4	1	6	46:59	9
9	HC Vikingové	13	0	0	13	24:95	0

Turnaj seniorů v ledním hokeji

Na zimním stadionu v Rýmařově se 30. ledna konal hokejový turnaj seniorů, pořádaný Okresním svazem ledního hokeje Bruntál. Turnaje se zúčastnily týmy HC Rýmařov, HC Opava a HC Ostrava, původně přihlášené družstvo HC Horní Benešov se omluvilo. Turnaj se hrál systémem každý s každým na 3x 15 minut.

Zápasy dopadly s výsledky: HC Opava – HC Ostrava 4 : 4, na nájedzdy 0 : 1 pro Ostravu; HC Opava – HC Rýmařov 14 : 4; HC Ostrava – HC Rýmařov 14 : 3. Vítězem turnaje hokejistů nad 40 let se stal tým HC Ostrava, opavští hokejisté obsadili druhou příčku a v Rýmařově zůstal bronz. Nejlepším střelcem byl vyhlášen hráč HC Opava Římský s šesti góly. Kromě něj mohli diváci na ledě spatřit i další bývalé ligové a extraligové hráče: Frýdla, Šlupinu, Heisera, Kramného nebo Kociana.

Turnaj proběhl v přátelské atmosféře za přijatelného počasí, které je na otevřeném zimním stadionu v Rýmařově důležitým faktorem kvality zápasů. Pořadatelé turnaje seniorů se těší na příští ročník. *Martin Ftáček*



Foto: archiv OSLH



OSLH Bruntál uspořádal v sobotu 6. února pro zpestření sezóny na kluzišti karneval pro mládež. Zúčastnilo se ho kolem padesáti dětí v doprovodu rodičů.
Fota: archiv OSLH

MISTROVSTVÍ ČESKÉ REPUBLIKY

ve sportovní střelbě
sobota 5. března – neděle 6. března

Sportovní hala Gymnázia a Střední odborné školy Rýmařov



Stručný popis disciplín:

Sportovní vzduchová pistole 30+30 ran (SpVzPi 30+30)

- závod je složen ze dvou odlišných částí po třiceti ranách,
- druhá část závodu se střílí až poté, co všichni závodníci odstřílejí první část,
- v první části se střílí šest pětiranných položek, každá v čase pěti minut,
- v druhé části (tzv. 3/7) střílí závodník šest pětiranných položek, každou ránu v pětiranné položce v 10sekundovém intervalu, přičemž má 7 sekund na přípravu a 3 sekundy na zamíření a výstřel.

Standardní vzduchová pistole 3x20 ran (StVzPi 3x20)

- závod je složen ze tří částí po čtyřech pětiranných položkách,
- v každé části se střílí čtyři pětiranné položky do jednoho terče, každá za určitý čas,
- v první části se střílí pět ran vždy za 15 sekund, v druhé za 20 sekund a ve třetí za 10 sekund.

Naši tréninkovou skupinu budou na MČR 2016 reprezentovat:

 SSK Břidličná SpVzPi 30+30 StVzPi 3x20 StVzPi 40 Jaroslava Ježková	 SSK Břidličná SpVzPi 30+30 StVzPi 3x20 RVzPi 2x30 StVzPi 40 Matěj Rampula	 SSK Břidličná SpVzPi 30+30 StVzPi 3x20 StVzPi 40 Jitka Ježková
 SSK Břidličná SpVzPi 30+30 StVzPi 3x20 StVzPi 40 Karolína Monincová	 SSK Břidličná SpVzPi 30+30 StVzPi 3x20 RVzPi 2x30 StVzPi 40 Marek Salaj	 SSK Břidličná SpVzPi 30+30 StVzPi 3x20 StVzPi 40 Hana Marečková
 SSK Rožnov SpVzPi 30+30 StVzPi 3x20 StVzPi 40 Martina Ďásková	 SSK Rožnov SpVzPi 30+30 StVzPi 3x20 StVzPi 40 Magdaléna Žváčková	 SSK Rožnov SpVzPi 30+30 StVzPi 3x20 RVzPi 2x30 StVzPi 40 Kristýna Vepřeková
 SSK Rožnov, trenér SpVzPi 30+30, StVzPi 3x20 RVzPi 2x30, StVzPi 40 Štefan Janošák		

Rychlopalná vzduchová pistole 2x30 ran (RVzPi 2x30)

- závod je složen ze dvou stejných polovin po třiceti ranách,
- druhá polovina závodu se střílí až potom, co všichni závodníci odstřílejí první,
- střílí se pětiranné položky do pěti různých terčů,
- v každé polovině se střílí dvě položky, každá za 8 sekund, dvě položky, každá za 6 sekund, dvě položky, každá za 4 sekundy.

Standardní vzduchová pistole 40 ran (StVzPi 40)

- střílí se osm pětiranných položek do jednoho terče, každá položka za 10 sekund.

Předběžný program:

sobota 5. března 7:45–17:00	SpVzPi	30+30
sobota 5. března 17:45–22:00	StVzPi	3x20
neděle 6. března 8:00–13:00	RVzPi	2x30
neděle 6. března 13:00–17:00	StVzPi	40



MORAVIAN
SPORTS
SHOOTERS

Sponzoři akce:



SVC Středisko volného času Rýmařov a Ski-areál Stará Ves zvou na

KARNEVAL NA SNĚHU

SKI AREÁL 28. 2. 2016
STARÁ VES od 10:00

Závodů pro děti ve slalomu

PREZENČE 9:30 START: 10:00
KATEGORIE:
0 - 7 let, 8 - 10 let, 11 - 13 let, 14 - 15 let

**Pro lyžaře v maskách
50% sleva
na permanentku**

Soutěže pro děti
více informací na www.svcrymarov.cz

**Občerstvení
zajištěno**



OTEVÍRÁME NOVOU PRODEJNU

HUSQVARNA - v pondělí 29. února

**GRIZZLY
SERVIS**



Rýmařov, Opavská ulice

- vedle restaurace Na růžku

otevírací doba PO-PÁ 8.-17.00

duben-září SO 8.-12.00

- autorizovaný servis, prodej lesní a zahradní techniky
- úpravy a sečení zahrad
- vodní program Gardena-čerpadla, tlakové myčky, hadice

[VÁCLAV VLÁSEK, 776 553 131, grizzlyservis@seznam.cz](mailto:vlavla@seznam.cz)



Lékárna Avion – náměstí Míru 216/3, Rýmařov



AKČNÍ NABÍDKA - PEČUJTE O SVÉ KLOUBY

Prubeven 750mg 120 tbl.

Lék určený k úlevě od příznaků mírné až středně těžké osteoartrózy kolene.



Běžná cena:

~~699 Kč~~

Akční cena:

599 Kč

Proenzi 3 plus 90 tbl. + 30 tbl. zdarma

Je doporučován při zvýšené zátěži nosných kloubů (těžká fyzická práce, sport, nadváha).



Běžná cena:

~~359 Kč~~

Akční cena:

309 Kč

Proenzi Comfort 180 tbl.

Ochucené rozkousatelné tablety s vynikající chutí doporučované pro podporu všech kloubů.



Běžná cena:

~~759 Kč~~

Akční cena:

669 Kč

Ortho Help Complete 180 tbl.

Obsahuje vyvážený komplex látek pro normální činnost kloubů. Tablety je možné dělit i drtit.



Běžná cena:

~~576 Kč~~

Akční cena:

433 Kč

Bayflex 1178mg 30 tbl.

Užívá se k úlevě od příznaků osteoartrózy kolene mírného až středního stupně.



Běžná cena:

~~359 Kč~~

Akční cena:

309 Kč

Chondrofit 90 tbl.

Doplněk stravy určený k výživě kloubů s obsahem vitamínu D3, vápníku a manganu.



Běžná cena:

~~388 Kč~~

Akční cena:

269 Kč

Maximální výhody a slevy jen se zákaznickou kartou.

Lékárna Avion

nám. Míru 216/3, Rýmařov

Tel.: 554 219 823

E-mail: avion@lekarnauhradeb.cz

www.lekarna-avion.cz

E-shop: www.best-lekarna.cz

Otevírací doba:

Po – Pá 8.00 – 12.00 12.30 – 16.30

So ZAVŘENO

Ne ZAVŘENO

Lékárna Avion

ZÁKAZNICKÁ KARTA

Lékárna Avion
nám. Míru 216/3
Rýmařov



Člen sdružení Moje Lékárna

mojelékárna+